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nehéz, panaszkodni könnyű, — él is 
vele bőven a mai nemzedék. Élni ké­
nyelemben és nyugalomban még köny- 
nyebb. Ez a sors azonban nem ada­
tott meg a kis nemzeteknek, különö­
sen nem adatott meg a magyarságnak. 
Ezer esztendőn keresztül vérével ön 
tözte ezt a főidet, verejtékével, áldo­
zatával építette mindig.

Ezer év óta alig volt olyan háború 
Európában, amelyben magyar vér ne 
ömlött volna. Most, hála Istennek, kí­
vül maradtunk a háborún és bár őszin 
te emberi megrendüléssel figyeljük, 
boldog örömmel állapítjuk meg, hogy 
hazánk ma a béke szigete, irigyelt 
ország, ahol nem sírnak édesanyák, 
özvegyek és árvák, ahol békés munka 
folyik, ahol az élet és fejlődés meg 
nem állt, s ahol boldogabb jövendőt 
építhet ez a sokat szenvedett nem­
zet.

Hogy ez így van, azt mindenki 
tudja. Arról azonban elfelejtkezünk, 
hogy mindennek ára van, hogy fizetni 
kell a békességért is. Innen van, hoigy 
amikor a nagy vonatkozásokból le 
kel! szállani az élet kis köreibe, sok 
panasz hangzik el. Itt is, ott is néha 
hangos, néha alig kimondott kesergés 
azért, hogy hiányzik ez vagy az, ke­
vés van ebből, vagy abból. Ezekben a 
panaszokban az egyéni élet önzése 
tiltakozik az ellen a kevés és, kismér­
tékű korlátozás ellen, melyet a világ- 
helyzet ránk parancsolt. Tiltakozik 
pedig oka valójában nincs hiszen van 
mindenünk s ha nem is duskálkodha- 
tv.nk éheznie sem kell és nem szabad 
senkinek sem.

Teleki miniszterelnök mondotta a 
napokban: úgy kell élnünk ahogy a 
háborúban, nélkülözve és fegyelme­
zetten. Vegyük ezt a figyelmeztetést 
nagyon komolyan. Nélkülöznünk kell, 
mert ezzel a magyar jövendőt alapoz­
zuk meg. sok mindenről le kell mon­
danunk, hogy a háború befejezésekor 
erős magyar nemzet álljon a világ új 
rendezői elé Nem tudjuk meddig tart 
ez a nélkülözés de azt tudjuk, hogy 
amit meg von magától az egyén, az­
zal a közösséjg lesz erősebb,

Nekünk magyaroknak olyan felada­
taink vannak, amelyeket most lehet és 
kell elvégeznünk. Nekünk még fizetni 
valónk van a triánoni számlán. E fel­
adatok elvégzéséhez erőre van szük­
ségünk. A nemzet ereje az egyesek 
áldozatkészségéből, lemondásából és 
nélkülözéséből táplálkozik. A ma­
gyar jövendőért, a békéért, a nyuga­
lomért áldozatot kell hoznunk.

De nem csak a nélkülözésben kell 
ennek a nemzetnek nagynak lennie, 
hanem abban is, hogy a meglévőt igaz­
ságosan kell osztani. Addig senki 
sem bővelkedhetik, amíg ebben az or­
szágban Ínséget szenvedő, rongyosko- 
dó magyar van. Az az igazi fegyelem, 
amikor az egyén a közért önkéntesen 
tud áldozatot hozni, lemondani 
nélkülözni ha kell.

es

Elpusztult Coventry, az angol 
repülőgépgyártás székhelye

A görög csapatok visszavonultak a macedóniai 
szakaszra — Thailand és Francia-Indokína között 
kitört az ellenségeskedés — Szovjetorosz körök 

megelégedéssel fogadták a berlini tárgyalások eredményét
Berlin, november 15. (Német Táv­

irati Iroda.j A német légihaderő a 
péntekre virradó éjjel tömeges táma­
dásokat intézett Coventry, az angol 
hadfelszerelés központja ellen, A vál­
lalkozásban 500-nál jóval több harci 
gép veti részt és míndeník több, mint 
ezer kg bombát dobott le. Egészbe- 
véve ledobtak több mint 500.000 kg 
robbanó és mintegy 30.0ÖŐ kg gyújtó- 
bombái, A német repülőknek kedve­

ién különösen heves támadást intéz­
tek. Itt több helyen tűz üiött ki és 
nagyobb károk keletkeztek. Részle­
tes értesülések még nem állnak ren­
delkezésre, de attól tartanak, hogy a 
halottak száma igen magas. A többi 
midland! város ellen intézett támadá­
sok során üzletlakások és lakóházak 
rongálódtak meg.

Különböző időközben érkező ellen­

séges repülőgépek London vidékére 
is bombákat dobtak le. Több épület 
összediilí. Néhányan életüket vesztet­
ték és. többen megsebesültek.

Anglia több, egymástól igen távol 
fekvő vidékre is bombákat dobtak. E 
támadások során lakóházak megron­
gálódtak és néhánvan életüket vesz 
tették. (MTI)

SiilÄ&SÄiK AnSol bombatámadás alatt folyt le
Molotov és Ribbeutrop utolsó 

találkozása
sen nem zavartatta magát az anyol re­
pülőktől. Berlinben kijelentik, hogy 
az angol támadásnak megvolt az az 
eredménye, hogy a szovjet külügyi 
külügyi népbiztos személyesen is meg­
győződhetett róla, milyen hatástala­
nok az angol bombázások.

ték a bombák becsapódását. A táma­
dás hatása rettenetes volt. Rövid idő 
alatt lángokban állt minden nagy és 
sok kisebb gyár, rövid idő múltán pe­
dig egyetlen iángtengerré folyt össze 
a tűz. A tűz ellátszott egészen a csa­
torna partjáig. A támadás megsemmi­
sítette az egyik legfontosabb angol 
hadfelszerelési központot, Coventry a 
repülőgépmotorgyártás városa, itt van 
a nagy angol repülögépüzemek szállí­
tóinak székhelye, akik elsősorban mo­
torokat, motoralkatrészeket és repü­
lőgépeket gyártanak, valamint fontos 
egyéb fémrészeket állítanak elő. Az 
egész város zsúfolva van a különleges 
gyárakkal. Mindezeket az ipari épít­
ményeket szétrombolták egyetlen éj­
szakán. Az angol repülőgépipart meg­
semmisítő csapás érte, (MTI)

Sok halott és sebesült
London, november 15. (Reuter.) A

belbiztonsági minisztérium jelentése 
szerint Coventry városát a péntekre 
virradó éjszaka kemény támadás érte, 
A támadás nagysága elérte a London 
elleni legnagyobb éjszakai légitámadá­
sok nagyságát. Az ellenséges haderő­
ket heves légelhárítótuz fogadta, ami 
megnehezítette az ipari célpontok 
pontos eltalálását, azonban magát a 
város komoly károkat szenvedett. Az 
első jelentések szerint a halottak és 
sebesültek száma igen nagy, talán 
meghaladja az ezret is. A támadást 
nagy kiterjedésben gyujtóbombák ie- 
dobásával kezdték. Igen sok helyen 
tűz keletkezett, majd ezt az egész vá­
ros bombázása követte. Attól tarta­
nak, hogy kiterjedt károk keletkez­
tek. Sok épület rombadólt. (MTI)

London, november 15. (Reuter.) A 
légügyi és belbiztonsági minisztérium 
jelenti:

Az elmúlt éjszaka az ellenség légi 
támadásai főként Midland ellen irá­
nyultak, Az egyik midland! város el-

Róma, november 15. (Magyar Táv­
irati Iroda.) A „Popolo dí Roma“ ber­
lini jelentése szerint Molotov és Rib- 
bentrop legutóbbi találkozása egé­
szen különös körülmények között, ne­
vezetesen angol bombatámadás alatt 
folyt le. A két államférfi természete-

A Szovjet nem hagy fel 
Csa ngk ai se k támogalásava l

Moszkva, november 15. A Szovjet 
Távirati irodát felhatalmazták annak 
kijelentésére, hogy nem felel meg a 
valóságnak az „United Press ének az 
a jelentése, amely szerint diplomáciai

körökben elterjedt az a hír, hogy Ja­
pán és a Szovjet-Unió között ” meg­
egyezés jött létre a távolkeietí érdek­
körök tárgyában és a Szovjet-Unió 
felhagy Csungkíng támogatásával.

Miben egyezett meg 
Hitler és Molotov?

Belgrad, november 15. (Bud. Tud.)
A „Vreme“ berlini tudósítója feltűnési 
keltő értesülésekei közöl Molotov bér 
liní tárgyalásainak eredményeiről.

Molotov berlini tárgyalásai írja 
a tudósító — a teljes bizalom légkö­
rében és az egyetértés szellemében 
folytak le. Szovjet-Oroszország hall­
gatólagosan helyesléssel vette tudo­
másul Európa Németország által terv­
be vett átrendezésének tervét, annak 
a megegyezésnek szellemében, amely 
közte és Németország között fenn­
áll.

Berlini politikai körökben kijelen­
tik, hogy Szovjet-Oroszország állás­
pontja pozitív nyereségei jelent Né­
metország számára.

Jól informált berlini körökben 
hangsúlyozzák, hogy a tárgyalásokról 
kiadott közlemény szerint valamennyi 
fontos időszerű kérdésben teljes az 
egyetértés. Vonatkozik ez elsősorban 
a finnországi, a japání, a törökországi

kérdésre és a Dardanellákra, Hangsú­
lyozzák ezzel kapcsolatban, hogy* a 
német és a szovjet államférfiak meg­
felelő megoldást találtak Törökország­
gal szemben követendő politikájuk 
tekintetében. Jól informált berlini kö­
rökben Törökország magatartásának 
megváltozását várják, amely változás 
bizonyára eddigi politikájának reví­
ziójában fog megnyilvánulni. Meg­
egyeztek a Duna torkolatának ügyé­
ben is, kapcsolatban a Duna-bízoiíság 
jelenleg folyó ülésével. Tárgyalták 
Szovjet-Oroszország és a Japán kö­
zötti viszony kérdését is. Ami pedig a 
szovjet-német gazdasági tárgyalásokat 
illeti, a tudósító úgy tudja, hogy ezek 
a tárgyalások tovább folytatódnak és 
Schnurre dr, a Moszkvában tárgyaló 
német gazdasági küldöttség vezetője, 
aki Molotovva! utazott Berlinbe, visz- 
szaíért Moszkvába,

A lap egy Bukarestből keltezett tu­
dósítása szerint kilátás van a Szovjet*
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A CaRI OROSZORSZÁG RÉGI VILÁGÁBÓL:

A POSTAMESTER
Görög helyzetről rajzos híradó

Beyruth, november 15. (Német Táv­
irati Iroda.) Faruk király, Egyiptom 
uralkodója pénteken már kinevezte az 
új kormányt. Az új kormány minisz­

terelnöke Hussein Sirry pasa, ard ez^ 
úttal a belügyi és külügyi tárca ügyeit 
is vezeti. (MTI)

Oroszország és Olaszország közötti 
megegyezésre.

Moszkva, november 15. (Steíani.) A
szovjet sajtó feltűnő formában ismer­
teti a berlini találkozóról kiadott hi­
vatalos közleményt. Hangsúlyozza azt 
a mondatot, amely szerint a Führer és 
Molotov megbeszélése során a Szov­

jet-Uniót és Németországot érintő 
legfontosabb kérdések terén kölcsö­
nös megértés volt megállapítható. — 
Szovjetorosz körök nagy megelége­
déssel vették tudomásul Molotov ün­
nepélyes fogadtatását Németország­
ban. (MTI)

A kereskedelmi miniszter 
a kereskedelem átállításáról és a 

keresztyén kereskedők 
támogatásáról

Thailand és Francia- Indokína 
harcban áll

Tokió, november 15, (Nemet I áv-
irati Iroda.) A tokiói Nisi-Nisí Hanoi­
ból érkezett újabb külön jelentésben 
arról ad hírt, hogy Thailand és Fran- 
cía-Indokína határa északi részén

összetűztek az egymással íarkassze- 
met néző csapatok. Thailand és Fran- 
cia-Indokína között folynak az ellen­
ségeskedések, (MTI)

Visszavonultak a gc
Belgrád, november 15. (Német TI) A 

Politikának és a Vremenek a jugoszláv- 
görög határra kiküldött tudósítói egyhan­
gúlag azt jelentik, hogy a görög csapa­
tok csütörtökön meglepetésszerűen vis­
szavonultak a macedóniai arcvonalsza­

kaszra. A görög csapatok most a Cerje— 
Biglist—Brajcsina—Bosurja vonalon álla­
nak. A Morova hegységben mintegy 15 
km-nyit vonultak vissza a görög csapa­
tok. (MTI)

Kiterjedt olasz légitámadások
VALAHOL OLASZORSZÁGBAN, no­

vember 15. Az olasz főhadiszállás 161. 
közleménye;

Epiruszban rendes tüzérségi és járőr- 
tevékenység folyt,

A légierő sűrű és ismételt rendes és 
zuhanóbombázásokat hajtott végre Koríu 
Larissza és Argostoli katonai célpontjai, 
továbbá a Prespa-tó földszorosának híd­
ja ellen, amelyet kettészakított, azonkí­
vül tüzérségi állásokra dobott bombákat, 
Florína repülőterére, ahol a iöldön öt 
repülőgépet elpusztított, vagy súlyosan 
megrongált, Janina, Kalibaki és Mezovo 
vidékére, Koríza szakaszára és a krétai 
Suda öbölre.

A légiharcok során 13 különféle (Po- 
tez és Blenheim) mintájú repülőgépet 
biztos tudomás szerint, két másikat va­
lószínűleg lelőttünk. Négy saját repülő­
gépünk, amelyeket a küzdelem folyamán

találat ért, hazai repülőtéren tudott a 
töldreszállni. Egy olasz repülőgép hiány­
zik.

Észak-Airíkában gyorsosztagaink meg­
futamítottak ellenséges páncélgépkocsi­
kat. Légi alakulataink ismételten bom­
bázták Alexandria tengerészeti támasz­
pontját, Marsa Matruh vasútvonalát. Bír 
Ama Smoít repülőterét, ahol több Blen- 
heim-típusú repülőgépet találtak el a 
földön. „

Az El Maktila ellen végrehajtott el­
lenséges légitámadás sem veszteséget, 
sem kárt nem okozott.

Klet-Airikában a Keres, Agordat, Gu­
ta, Diredaua, Asmara, Asszab és Difneín 
sziget ellen intézett ellenséges légitáma­
dások csekély kárt és könnyebb vesz­
teségeket okoztak a benszülöitek köré­
ben.

Budapest, november 15. A képvi­
selőhöz ülését 10 órakor nyitotta meg 
Tasnádi íNagy András elnök.

Meskó Zoltán szerint a kereskede­
lemnek teljesen keresztyén kézbe kell 
kerülnie.

Csoór Lajos és gróf Festetics Do­
monkos után Varga József kereske­
delmi miniszter szólalt fel:

— Mind a termelés, mind a telje 
sítmény fokozása és a termelés ráció 
nalizálása terén a megváltozott vi­
szonyokhoz való alkalmazkodásra kell 
törekedni, különösen a belkereskede­
lem terén —- mondotta. —— Számos 
árucikkből, amelyet részben vagy 
egészben. külföldről importáltunk, 
megszűnt a külföldi utánpótlás lehető 
sége. De megnehezítette az ellátási 
helyzetet a gyenge mezőgazdasági tér 
més, az állatállománynak a csökkenő 
se, ipari téren pedig a termelésnek a 
honvédelem szolgálatában történt fel­
fokozott igénybevétele, végül mind a 
mezőgazdasági, mind az ipari cikkek­
kel való ellátás terén a hál-Istennek 
megnagyobbodott ország fokozódo 
szükséglete is,

— A kormány a fontosabb köz­
szükségleti cikkek fogyasztásának 
korlátozását adagolás útján kívánja 
elérni. Az adagolás egyik módja a 
jegyrendszer, amely jelenleg a cukor­
nál, a petróleumnál és Budapesten a 
zsírnál van érvényben. A ruházkodás­
nál egyelőre megfelelő megoldásnak 
tartom, — de hangsúlyozom: egyelő­
re —, hogy szabványosított minőségű 
szöveteket és kész ruhákat hozunk 
szabott áron forgalomba.

__ Két lényeges újítást alkalmaz­
tunk: a körzetrendszert és a kereske­
dői kijelölések rendszerét. A keres- 

I kedői kijelölések ötján a háoorús áru­
hiánynak egyik jellegzetes kísérője­
lenségét, a kereskedelemnek a túlten- 
gését kívánom ellensúlyozni. Ez a je­
lenség az elmúlt világháborúban lánc 
kereskedelem néven volt ismeretes.

__ A kereskedelem hitelellátása is
fokozottabb jelentőségű. Még erőtel­
jesebben érvényesül az a törekvés, 
hogy a kereskedelmi pályát a keresz­
tény magyar elem számára becsületes 
kenyérforrássá változtassuk.

Árszabályozás helyett 
árellenőrzés

Német-olasz vezérkari tárgyalás
A kereskedelem 
keresztyénesítése

Berlin, november 15. (Német TI) A né­
met és olasz véderő főparancsnokság fő­
nöke november 15-én katonai megbeszé­
lést tartott Innsbruckban a közös had­

viselésről. A megbeszélést Keitel vezér- 
tábornagy, a véderő főparancsnokság fő­
nöke és Badoglio tábornagy, az olasz fő­
parancsnokság főnöke között folyt le.

Lemondott 
az egyiptomi kormány

Kairó, november 15. ^ (NST) Az
egyiptomi kormány Sabrí pasa mi­
niszterelnök halala után rendkívüli 
minisztertanácsot tartott, amelyen el­
határozta lemondását. A lemondási 
rögtön közölték a királlyal. Az új kor­
mány megalakulását a jövő hét elejé­
re várják.

A rendkívüli minisztertanács ülésé­
ről kiadott hivatalos közlemény meg­
rendül szavakkal méltatja az elhunyt 
miniszterelnök érdemeit. Hassan Sabrí I

pasa utolsó lélekzetéig nemzetéi és 
országát szolgálta, mondja a közle­
mény s a halál abban a pillanatban ra­
gadta el, amikor az országnak leg­
nagyobb szüksége lett volna rá.

Kairó, november 15. (Reuter.) Faruk 
király levelet intézett Abdul el Ha­
mid Soliman pasa pénzügyminiszter­
hez és kérte őt, valamint munkatár­
sait, hogy az új miniszterelnök meg­
választásáig vezessék tovább az ügye­
ket. (MTI)

A volt „NIAGARA“ vendéglőt átvettem és
„ÖRÖK JÓBARÁT“
címen tovább vezetem. Minden este cigányzene. Kitűnő italok! Pontos kiszolgálás. 
Szolid árak! * Mindenkit szeretettel vár RUSZKAY BERTALAN, Kigyó ncca 12.

__ A körzetek felállításával, ami a
cukornál és a petróleumnál már meg 
is történt, az áru utánpótlásának idő­
beli beosztásán kívül annak területi 
beosztását is biztosítani kívántam, 
mégpedig az egyenletesebb árubeosz­
tást. A körzetekben a kiskereskedők 
kijelölése m ár úgyszólván mindenütt 
megtörtént. A nagykereskedők kijelö- 
lése pedig a cukorna^ykereskedői 
körzetekben befejeződött, a többiek­
ben folyamatban van. A kijelölt nagy­
kereskedők mindenütt kizárólag ke­
resztyének.

__ A cukor- és petróleumelosztast
I illetően a kereskedelem keresztyéne­

sítése 90 százalékban befejeződött.
I __Az elsőrendű közellátási cikkek

nél a körzetrendszert tovább fogom 
fejleszteni, mégpedig erőteljes ütem­
ben. A vonatkozó rendeleteket a leg­
közelebbi jövőben kiadom és ezzel 
kapcsolatban mind a nagykereskede­
lem. mind a kiskereskedelem további 
keresztyényesítését hatalmas lépéssel 
fogom előre vinni.

_, A keresztyén kereskedelem áru­
ellátás! nehézségeinek orvoslására 
áruellátási bizottságot létesítettem és 
ennek a segítségével a keresztyeny 
nagy- és kiskereskedők áruszükségle­
tét sokféle cikkben a legteljesebb 
mértékben igyekeztem kielégíteni.

_ A magyar árpolitika vezető elve
a háború kitörése óta változatlanul a 
pénz értékének a megőrzése és az 
árszínvonal tartása volt. A fe.adat 
most az így kialakított árrendszernek 
a fentarlása, vagyis az árpolitikának a 
súlypontja az árszabályozásról az ár­
ellenőrzésre fog áttevődni.
_ Külkereskedelmi vonatkozásban

a háborús helyzet szintén nehézségek 
elé állította a kormányt. Augusztus­
ban lezárult az első esztendő, amely­
nek során Magyarország külkereske­
delmének értéke kereken egymilliard 
150 millió pengőre emelkedett, vagyis 
az elmúlt évvel szemben 9 százalék­
kal növekedett.

— Ez az emelkedés kizárólag a be­
hozatal oldalán következett be. A be­
hozatal 23 százalékkal volt nagyobb, 
mint egy évvel ezelőtt, a kivitel 7 
százalékkal csökkent.

Az ország külkereskedelme te­
hát a háborús év során passzívvá 
vált. A passzívum keletkezésében 
csak kisebb szerepe volt annak, hogy 
amíg lehetett, igyekeztünk a nyers­
anyagbehozatalt fokozni, Készleteket 
gyűjteni és eddig alárendelt jelentő­
sége volt annak is, hogy a fezőgazda- 
sági kivitelben egyes tételek csök­
kennek. A külkereskedelem passzí­
vumának keletkezésében annak volt 
a legnagyobb része, hogy a más irány­
ban foglalkoztatott ipar nem tudott 
exportra termelni.

Ezután kifejtette a miniszter, hogy 
német és olasz műanyagot kapott a 
textilipar. Továbbépítik a kapcsolato­
kat a balkáni, délkeleteurópai piacok 
felé. A közlekedés terén nagy beru­
házások történnek és a beruházást 
meggyorsítják. A MÁV deficitje csök­
kentés továbbfejlesztik minden vona­
lon. Különösen a járműparkot szapo­
rítják.

A kormány céltudatos munkát foly­
tat a kereskedelem teljes átállításá­
ra és felveszi a küzdelmet a szmleges 
iparűzéssel, stromannrendszerrei. Ko­
molyan foglalkozik a teljes vasárnapi
munkaszűnet bevezetésével.

Varga József miniszter másfélórás 
beszéde után a kultuszminiszter tör­
vényjavaslatot terjesztett be az egye­
temi és főiskolai hallgatok felvételei­
nek újabb rendezése tárgyában. Foly­
tatták ezután a kereskedelmi és köz­
lekedésügyi tárca költségvetésének 
tárgyalását,

Czermann Antal, Baky László, v as- 
váry Lajos, Gruber Lajos. I-ill János, 
Bodor Márton, Abonyi Ferenc, Palló 
Imre és Tauífer Gábor felszólalása 
után a Ház általánosságban és rész­
leteiben is elfogadta a kereskedelm. 
és. közlekedési tárca költségvetését.

Szél, záporeső
IDÖJÓSLÁS: Élénk délnyugati, nyugati 

szél, felhőátvonuíások, egyes helyeken, 
főleg északon záporeső, néhány helyen 
esetleg zivatar. A meleg kissé mérséklő­
dik.

Debri
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Révész Imre püspök az európai kultúra 
válságáról, a magyar nemzet megújulá­
sának útjairól és az egyház hivatásáról

A Tiszántúli Református Egyház-
kerület közgyűlésére szóló püspöki je­
lentést nyomtatásban most tette közzé 
D. dr Révész Imre püspök, A je­
lentés az 1937—40. évekről és az 
1940 január 1-től október 31-éig ter­
jedő időre szól, mert M a k 1 á r y Ká­
roly volt püspök halála miatt nem tu­
dott beszámolni saját püspöki tevé­
kenységéről.

Az euramerikai mű­
velődés összeomlásá­
nak a háború nem 

oka, csak tünete
A jelentés a bevezetés után az első 

részben a világeseményekre utal.
— Összeomlással fenyeget az egész 

euramerikai művelődés, és ennek az 
összeomlásnak a jelenleg folyó hábo­
rú nem oka lesz, csak tünete.

A fenyegető összeomlás okai sok­
kal mélyebben keresendők: korhadt 
politikai és társadalomgazdasági rend­
szerekben, amelyeknek életét az ön­
zés és a hazugság sátáni szelleme 
akarta és akarja mesterséges módon 
meghosszabbítani, sokszor keresztyén 
kendőzés alatt; másfelől pedig abban, 
hogy az óriási erőfeszítéssel érvénye­
sülést kereső új politikai és társada­

lomgazdasági rendszerek, hatalmas 
megifjodott nemzetek lebírhatatlan 
életakaratától és terjeszkedési vágyá­
tól hordoztatva, egyelőre még nem 
nagyon mutatnak hajlandóságot arra, 
hogy az újat a puszta collectivumnál 
mélyebben keressék. így

egy kívénült és megérdemelten 
aláhanyatló, bár méf$ bukásában is 
rettenetes erejű antikrísziusi índi- 
vidualismussal egy ifjú és diadal­
masan előretörő gigászi collectí- 

vísmus birkózik,
amelynek arcvonásaiban, ha nem is 
minden típusában egyforma mérték 
szerint, még szintén sok az antikrisz- 
tusi. A fehér ember művelődésének 
teljes összeomlása azért látszik tehát 
olyan közelinek, mert olyan arányok­
ban, mint e művelődés történeti élete 
folyamán eddig még s,oha, felülkere-. 
kedtek benne az alvilági erők s kul­
túra és civilizáció öncélúságának és 
„önellátásának“ démonízmusával
szemben eddig még soha nem tapasz­
talt. mértékben meggyöngült az ellen­
állása, a fékentartó és magasbalendítő 
ereje a fehéremberi művelődés legmé­
lyebb szellemi és erkölcsi rugójának 
a keresztyénségnek. Ezért

rettenetes ítélete Istennek ez a 
mai, világkatasztrófává szétrob­
bant világhelyzet nemcsak a vi­
lág, hanem az egyház fölött is.

Alkalom népi és nemzeti mivoltunkban 
való megújulásra

— S ebben a nagy ítélettartásban 
mégis mennyi jele a meg nem fáradó 
Kegyelemnek és mennyi drága hivo- 
gatás annak forrásaihoz! Sohasem volt 
mélyebb az egyház megaláztatása, 
mint amilyen ma némely pontokon s 
lehet tán holnap mindenütt — de so­
hasem állt közelebb az egyház meg­
újhodása, egyedül kegyelemből, egye­
dül hit által, a hitvalló szenvedés és 
a bizonyságtevő szeretetszolgálat fel­
séges gyümölcseiben. Ezenkívül Isten 
irgalmassága a világviharban sodródó 
kicsiny és nagy népeknek, köztük 

a mi magyar nemzetünknek, kü­
lönleges alkalmakat is szerez, az 
Ö bölcsességének tetsző külön­
féle módokon arra, hogy népi, 
nemzeti mivoltukban is megújul­
janak s a feltámadás és az erő leg­
mélyebb forrásait megtalálják.

A mi számunkra ilyen kegyelmi alka­
lom

a sátáni szellemből született tria­
noni kötés fokozatos felbomlása 

és megsemmisülése,
amelynek következménye hazánk régi 
határainak jókora részben visszaszer­
zése s ezzel együtt a magyarországi 
református egyház és a tiszántúli egy­
házkerület integritásának több mint 
háromnegyed részben való vissza- 
állása lett.

A Kormányzó Úr: 
Isten jobbjának 

áldott férfia
__ Magam is találtam, az egyház-

kerület közgyűlése és tanácsa is ta-

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ
Telefon: 24-71, szám.

Egy hadifogoly magyar tiszt roman- 
tikus szerelmének történetéről szól

A BOROD! FOGOLY
UJ, OROSZ TÁRGYÚ MAGYAR 
slágerünk. Előadások: d, u. 5, 7, 9 
órakor! * V 1 L Á G H I R A D Ó!

Iáit már többízben módot arra, hogy 
megfelelő áhítatos és ünnepélyes for­
mában adjunk hangot hálánknak a 
sorozatos felszabadulás és meggyar.a- 
podás nagyságos tényeiért a kegyel­
mesen szabadító Isten iránt s az Ö 
dicsőségének földi eszközei iránt: 

jobbjának áldott Férfia, Kormány­
zó Urunk, nagyszerű államfér­
fi aínk és hadseregünk iránt s nem 
utolsó sorban a 20- 22 éves rab­
ságból hazatéri testvéreink iránt, 

akiknek engedelmes és áldozatos tű­
rése, a hihetetlen nehézségek közt 
sem lankadó állhatatossága, hősies 
építő, alkotó munkája nélkül ez a fel- 
szabadulás vagy be sem következhe­
tett volna, vagy pedig hiába lett vol­
na.

A megszűnt, „kárpátaljí" egyházke­
rület kötelékéből egyházkerületünk 
ősi történeti szervezetébe országos 
egyházi törvényhozásunk rendelkezé­
sei következtében visszacsatlakozott
67 egyházközség és kb. 65.000 lelek 
már több mint egy esztendeje éli ve­
lünk testvéri egységben.

Még csak eszmeileg és, de ;ure 
kapcsolódtak vissza egyházkerületünu 
ősi törzséhez, de kormányzati s köz- 
igazgatási önállóságukat a zsinati tör­
vényhozás által megszabandó iiqui- 
dácíós időig meg fogiák tartani azok a 
„királyhágómellékí“ testvéreink, aki­
ket a folyó év augusztus 30-án kelet­
kezett u. n. második bécsi döntés ho­
zott vissza hozzánk 130 egyházköz­
ségben, mintegy 170.000 lélek szf™" 
ban. Nem lehet ugyan teljes az örö­
münk, ez ősi tiszántúli magyar és ős­
református közösségek visszatérése 
fölött sem éppen úgy, ahogyan a cson­
kán visszatért Erdélynek is csak fájó 
könnyeket sírva tudunk örvendezni!
__ mert hiszen nagyszalontai, békés-
bánáti egyházmegyénkből még mindig 
ötvenöt egyházközség és kb. 68.000 
létek maradt (reméljük nem őrökre!) 
idegen uralom alatt. De

a hazajötteknek, ennek sebekkel 
borított rongyos ruhájú, de zász­
laját és fegyvereit éppen és tisz­
tán megőrző győztes hadseregnek 
annál boldogabban mondunk most 
ístenhozottat, mert ismerjük 
mindazokat a régi és új, de 
egyébként pótolhatatlan értéke­

ket, amelyeket bennük velük és 
általuk kap ajándékba az őket oly 
nehezen hazavárt Édesanya, a Ti­

szántúli Egyházkerület,
A jelentés ezután Sulyok István er­

délyi püspök és 1 hury Kálmán fő­
gondnok e „két hatalmas töígyía- 
léieknek“ érdemeit méltatja.

Akció a Kollégium 
felvirágoztatására

A jelentés ezután halottakról em­
lékezik meg, majd a gyülekezeti éle­
tet ismerteti. Ezután az iskolázásról 
és Kollégiumról emlékezik meg.

A Kollégiummal kapcsolatosan 
felhatalmazást fog kérni a püspök 
az egyházkerületi közgyűléstől 
arra, hogy egy több évre kiterje­
dő, önkéntes áldozatkészségre 
építő akciót indíthassanak meg a 
Kollégium javára, illetve megse­

gítésére.
Ennek célja a Kollégium vagycnálla- 
gának oly mértékben való visszaállí­
tása. hogy

Férfi ruhára 
szövetek

minden színben 
belföldi és kül­
földi tiszta 
gyapjú anyag­
ból. A legízlése­
sebb férfidivat 
cikkek

KÖRÖS!
LÁSZLÓNÁL
PIAC UCCA 38. SZ.

annak jövedelméből zavartalanul 
és különösebb anyagi nehézségek 
nélkül tudja szolgálni rendelte­
tését egy újabb évszázadon át.

Ezután a jelentés az egyházmegyék 
és egyházkerület adminisztrációját is­
merteti, függelékként a statisztikát. A 
jelentés, melynek egyes részleteire
még visszatérünk, 
vakkal zárul;

a következő sza-

Az egyház hivatása
— Valóban: az Egyház „vérjegye­

se“ az ö Urának. Amíg tehát a világ 
antíkrisztusi szellemének vérig ellent 
nem áll, addig hitszegő jegyes és 
„pártos ház“ a megrendítő ezékieli 
üzenet szerint. Ma, kétségtelenül ha­
talmas, de csak e világi célokért egy­
re bővebb patakokban ömlik megrög­
zött tömegvétkek és tragikus félre­
értések miatt egymással szembeso­
dort boldogtalan nemzetek ifjainak 
nemes és engedelmesen önfeláldozó 
szíve vére.

Vájjon minkéi, magyarokat, egy 
ezeréves vérözönből érkezett ma­
roknyi népet, nem azért kímélt-e 
most meg a sorsunkat csodálatos 
irgalommal intéző Isten a tömeg- 
vérontástól, mert e kímélet! és 
kegyelmi idő alatt fel akarta nyit­

ni szemünket
arra, hogy —- amint finn testvéreink 
megrázó példája mutatja — a földi 
legdicsőbb célokért való véráldozat 
is csak akkor igazán termékeny és

maradandó, ha mindenekfölött Krisz­
tusnak és az Ö országának, királysá­
gának, anyaszent egyházának ajánljuk 
oda szívünk vérét a mindennap csön­
des hálaáldozatában, a megtérés és 
újjászületés naponkénti titokzatos, 
szent életritmusában?

A magyar élet komoly és maradan­
dó megújhodása, a magyar nemzet 
belső integritásának visszanyerése

csak Krisztusnak átadott s a 
bűnnel vérig tusakodó magyar 

szívekből eredhet.
Református egyházunk és tiszántúli 
egyházkerületünk vagy elsegíti erre a 
pásztorságra bízott, ősíleg és gyöke­
resen színmagyar népet — vagy pedig 
elveszti a Bibliából igazolható min­
den létértelmét és létjogosultságát. 
Keresztyéni tisztánlátás és református 
őszinteség dolga, hogy ezt ilyen éles­
séggel éppen ma. éppen most, éppen 
itt, éppen mi hangoztassuk.

Visszatértek a tiszántúli egyház- 
kerületbe a felszabadult 

királyhágómelléki reformátusok
Nagyvárad, november 15. A tria­

noni békediktátum mintegy százhet­
venezer református magyart tépett el 
a tiszántúli egyházkerülettől s ezek 
az átmenet idejére „királyhágómelléki 
egyházkerület“ néven szervezkedtek. 
Sulyok István nagyváradi lelkész sze-

Vigyázat /,
A Darmol hashajtót utánoz­
zák. Ügyeljen, mert minden 
tablettán a „DARMOL" 
szónak és T alakú bevágás­
nak kell lenni. Kimondottan 
eredeti csomagban kérje, 

tr

mélyében püspököt, Thurv Kálmán 
tekintélyes ügyvéd személyében fő- 
gondnokot választottak.

Most, hogy a keleti országrészek 
visszatértek a hazához, ez az egy­
házi közösség is vísszaolvadt az 

anyakerületbe.
A közgyűlésen, amely ezt határozati-

b

lag is kimondotta, Sulyok István, az 
agg püspök és Thury Kálmán főgond­
nok elnökölt. Imájában a püspök há­
lát adott Istennek, hogy híveit minden 
kísértések között is megtartotta ma­
gyarnak és reformátusnak, majd a fő- 
gondnok-elnök hosszabb beszédben 
emlékezett meg az elmúlt 22 esztendő 
viszontagságairól és múlhatatlan hálá­
val vitéz nagybányai Horthy Miklós 
kormányzó hon-vísszaszerző munkás­
ságáról.

Javaslatára hódoló táviratot in­
téztek Őföméííóságához, tisztelgő 
sürgönyt Teleki Pál gróf minisz­

terelnökhöz, Hóman Bálint kul­
tuszminiszterhez.

Csémák Béla egyházkerületi lelkész­
főjegyző indítványára megállapították' 
a politikailag máris valósággá lett 
visszacsatlakozásukat. Végül megörö­
kítették Sulyok püspök elévülhetetlen 
főpásztorí szolgálatait is.

OLVASSA A
TISZÁNTÚLI FÜGGETLEN ÚJSÁGOT!

Ul
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A köztisztasági hivatali 
munkásság küldöttségig kérte 

helyzete javítását
Vasárnapi 

istentiszteleti rend
A református templomokban

Nagytemplom 10 óra: dr Soós Béla 5 
óra: Szabó Gábor. Kistemplom 9 óra: 
Peleskey Károly, 11 óra: dr. Danesházi 
oandor, 5 óra: Kosa Ferenc. Kossuth uc- 
ca. templom 10 óra: Birinyi János, 5 óra: 
Q C? * lba y‘ Kardi Gáspár téri templom 
9 0ra: Uray Sándor, 4 érakor vallásos 
ünnepély: Kiss Antal Jenő. Ispotály 
templom 10 óra: Molnár Gyula. 5 óra: 
Kulcsár Dezső, Árpád-téri templom 10 
™ °r- Keávaliai Kiss Géza, 3 óra: dr. 
Erdei Mihály. Homokkerti templom 10 
óra: Kovács József, 5 óra: Török Imre. 
Ayilastelepi templom 10 óra: Svingor 
eno; 3 éra: Orosz János. Csapókerti 

■vmplom J0 óra: Szabó Lajos, 3 óra Zsol­
dos István. Kerekestelepi templom 10 
óra: Kulcsár Ferenc, 3 óra: Kulcsár Fe­
renc. Nyulasi áll. iskola 10 óra: Jánossy 
mre Tégláskerti áll. iskola 10 óra: Pál 
nta . Reménység Háza 3 óra: Benkő

7dt° y x5°,CZJ, J- U- 2- 11 óra: Koncz 
-dtan. Wolaffka telep 3 óra: Szilágyi 
László Egyetemi klnikák 8 óra: dr Bo-
ZZ ? JÓ“ef és K°ncz Zoltán. - 
Auguszta-szana tórium: dr. Bodonhelvi 
József. Forthy-kórház egynegyed 10 ó'ra: 
Koncz Zoltán.

Tanvai istentiszteletek. Szepes d. e. 9 
óra: app Géza, Hosszúpályi út d. u 2 
óra: Papp Géza. Nagyhegyes d. e. 9 óra: 
Rapdthv Árpád. Ondód. Kádár-dűlő d 
e. 10 óra: Rápdty Árpád. Fancsika d. e 

óra. Bíró Bda. nagycseréi iskola d e
TÓ ,Béla- Szata d' " 2 óra:

s , B"’a, Kőhaza d. e. 10 óra: vitéz 
j db,° Endre Hármashegy d. e. 10 óra:
Ká”l° n Pal!aí d' e- 0 Erde: 
Ka.r0,I, 0adód d- e. 11 óra: Rápolty Á- 
Pad. Ebes d. e. 10 óra: Tömörv Lajos.

^ köztisztasági hivatal szolgálatában 
U0 magyar munkás dolgozik a város 
jvoztisztasagí állapotai rendezésének ér­
tekében. becsülettel és kemény munká- 
a‘ 1 x a ^adatukat, De nemcsak 
oglalkozásí hivatásuk betöltésében áll- 
á - meg helyüket, hanem mint magyar 

családapák is. A 120 városi uccaseprő 
gyanis közel 400 gyermek apja, akik kö- 

oul 130 a kiskorú. Több családnál 10—11, 
sót egyiknél 12 gyermek is van. azonban 
tizefesuk szinte kibírhatatlanul alacscny- 
cya vált, különösen az utóbbi idők drá­
gulása folytán. Több kérést intéztek már 
a polgármesterhez, helyzetük megjavítá­
sa vegeit s a belügyminisztériumban is 
epés történt érdekükben. Tegnap a Ma­

gyar Dolgozók Országos Hívatásszerve- 
rete központi főtitkára, dr Radnai Mi­
kes vezetésével küldöttséggel jártak a
árosházán Dr Szabó László aljegyző 

‘ogadta a küldöttséget, am elv a követ­
ező kéréseket terjesztette elő:
A mostani alacsony 2.20, 2.50 és 3.— 

Pengős napszámbérek helyett kérik az 
egységes 3.50 pengős napszámbért. Ké­
rik, hogy számukra is folyósítsák a kis- 
korú gyermekek utáni 5 pengős családi 
-érpótlékot. Fizessék ki nekik is októ­
ber 7-ig visszamenőleg a 7%-os drága­
sági pótlékot. Kérik továbbá a téli és 
nyári ruha és lábbeli járandóságot és az 
:rfen alacsony OTI táppénz kiegészité- 
sét. tekintve, hogy az egészséges mun­
kások végzik el a betegek helyett is a 
munkát. A hétnapos fizetéses szabadság 
visszaállítását, a részleges vasárnapi 
munkaszünetet, a havi fizetésesek fize­
tésének és az ideiglenesen kinevezettek

család, bérpótlékénak és lakbérjárandó, 
saganak rendezését, a drágaságra való 
tekintettel karácsonyi segélyük feleme­
lései es a vegiegesités kérdésének el­
intézését kérték a továbbiakban.

Indokaikban előadják, hogy Szegeden 
a jelenlegi debreceni köztisztasági te­
lep. bereisen felül még ingyenesen szoba 
konyhas lakást, vagy lakbért, 400 négy­
szögöles kertet és természetbeni járan­
dóságot is kapnak az uccaseprők és évek 
,°.ta *aP;ákt az 5 Pengős családi bérpót­
lékot. Utaltak arra is, hogy ők legjob­
ban vannak kitéve a fertőző betegségek- 
neknek es erős ruha- és cipőrongálás­
nak, mivel porban, sárban, hőségben, 
fagyban esőben, napsütésben kell állan­
dóan dolgozniok. A nagy drágaság miatt
Cf?f,S!f.n e,adósodnak és valósággal már 
nélkülöznék, különösen a sokgyermekes 
csaladok.

Dr Szabó László aljegyző kimerítően 
reflektált az összes kérésekre és a kül­
döttség nagy örömére jelentette ki, hogy 
úgyszólván az összes kérések elintézés 
es kidolgozás alatt vannak, hamarosan 
döntés is történik.

Dr Szabó. László aljegyző egyébként 
igaz szociális érzéssel kezeli a köztisz­
tasági telep ügyeit, különös szeretettel 
foglalkozik minden ügyes-bajos dolguk­
kal es — országos viszonylatban úttö­
rőén — hetenként külön munkaiskolát 
tart nekik, fegyelmezettségük és hiva­
tástudatuk növelésére.

A küldöttség tagjai nagy örömmel vet­
tek tudomásul az elhangzottakat, mind­
össze a mielőbbi megvalósítást sürget-

patok az uccán söpörték össze? Igaz 
ugyan, hogy a balga ablaküveget kana­
dai faval vagy papírral is lehet helyette­
síteni, a melegről és világosságról azon- 
’ an e ktd' mondani. De még ennél is 
szomorúbbak lesznek azok a téli esték, 
amelyeket az Anderson-féle óvóhelye- 
ken tog a lakosság eltölteni. Az angol 
radio máris emleget bizonyos szellemes 
berendezést, mely a folyvást csöpögő vi­
zet majd felfogja.

Tél generális már a küszöbön áll. — 
Aligha fogja működését angol szövetség­
ben megkezdeni. Mert mindig annak a 
felnek oldalán szokott állni, amelvik erő­
sebb, amelyiknek stratégiai helyzete jobb 
es amely jobban felkészült rá, hogy fo­
gadhassa.

íli szoyfltsfigflgp

Tél generális?
Az evangélikus templomban

vasárnap délelőtt 9 órakor ifjúsági isfen- 
Lsztelet. Prédikál Lábossá Lajos vallás­
ok ato lelkész. Délelőtt 10 órakor és
Ít pnA°[a °d gyülekezeti istentiszte- 
et. Prédikál: Pass László tb esperes- 

le kész. Délelőtt 10 órakor Berettvóúi- 
taluban szórványistentiszteletet tart- 
Kreesak Kálmán segédlelkész. Délután 4 
órakor leánykori bibliaóra.

A rom. kát. templomban
Vasárnap reggel a Szent Anna plébá­

nia templomban 6, 7 8.20 9 órakor
csendes szentmise, fél 10 órakor a olébá- 
mai misét mondja Láng Pál pápai ka-»"ívT*“ * L;„d„b,r|,r:Ii" 
apostol, kormányzó. További misék 11 
háromnegyed 12 és fél 1 órakor. A kül- 
sosegeken misét mondanak: Csapókért 
Kummergruber Emil. Nyilastelep Kiss 
1-aszlo Szoboszlóí út Meskó József — 
Homokkert dr Rasovszky Kálmán. Pal-
p/,dr fatk7 Miklós. Auguszta telep 
Palmay Is.van, Fogház Szűcs Ferenc — 
Reg, városi téglavető Lengyel László. - 
_icze>hegy Ákos István Sámson Novák

tGJeü aBJOZSaASZabÓ JánOS' KHnikai
telep Beres Andor és dr Mikos József.

A baptista ímaházban
A Szappanos pccai imabázban vasár-

10—fel 11-ig prédikáció, 11—p.;rf va. 
sarnap, iskola, délután 6-8-ig vallásos 
estelv vegyeskari -s zeneszámokkal. - 
Szerdán este fél S—fél 9-ig bibliaóra. - 
Penfek este fél 8—fél 9-ig imaóra

Szombat—vasárnap-
A NÉGY TOLL

Korda óriásfilmje! A hősiesség himnu-
S2a* Végig színesfilm!

Köztudomású, hogy az angolok min­
dig szívesen állítottak zsolájukba idegen 
segítséget. Világuralomra való hivatott- 
ságának hitében nemcsak más népek ön­
zetlen szolgálatát, sőt önfeláldozó támo­
gatását szokták a világ rendjének tekin­
teni, hanem még a természet személyte- 
-CU kincseihez is magától értetődő jogo­
kat formáltak. Ke!I-e tehát csodálkoz 
nunk, hogy az angol propaganda és uj 
ságírás ebben a háborúban Tél tábor­
ik szövetségéhez is nagy reményeket 
fűzött? Csak a tél beálltáig kell már ki 
•ártani szónokoltak az angol poli­
tikusok. akkor már nem jöhetnek a né­
metek. Tavaszra pedig a másik nagy an- 
1501 szövetséges, Idő generális új helyze­
tet teremt.

A történelem elég példával szolgál ar 
ra, hogy a tél valóban nagy hatalom, 
mely már nem egy hadvezért állított sú­
lyos gondok elé, vagy segített győzelem 
l'cz. Wellington kívánsága Waterloo 
előtt: ,,Bárcsak itt lenne a tél, vagy jön 
nének már az amerikaiak", — nem volt 
alaptalan óhaj. Csakhogy a tél kétszínű 
szövetséges: mindegyik ellenfelet egy­
formán meglátogatja. A ködben már nem 
nagyon bíznak az angolok; vájjon nem 
hagyja ez a szövetséges is cserben őket?

Két kérdés áll most Angliában az ér­
deklődés előterében: milyen taktikát fog 
a német hadviselés a tél folyamán alkal­
mazni és miképpen fog Anglia a tél 
gór.diaival megbirkózni.

A jelek arra mutatnak, hogy a néme­
teket még a közmondásos angol köd sem 
tudja megakadályozni bombatámadásaik 
kivitelében. Sőt nemcsak a repülésre 
mernek vállalkozni, hanem céljaikat is 
megtalálják. A köd. ugyanis csak a fel­
szállást és leszállást nehezíti meg de 
nem a repülést. Az éjjeli repülésnél 
hasznait berendezések a ködben -s el­
igazítják a pilótákat. IIven készülékei 
természetesen az angoloknak is vannak.
A német műszerek és mérőeszközök 
közismerten utolérhetetlen precizitása 
azonban a németek téli repüléseit az an­

golokkal szemben előnyhöz juttatja.
A téli repülés másik problémája a jég- 

lerakodas. Ezt a veszélyt eddig a szárny- 
teluletek elektromos melegítésével sem 
sikerült biztosan legyőzni. A jéglerakó- 
das veszélyével tehát mindkét félnek 
egyaránt számolni kell. Csakhogy ez a 
veszély nem egyenlő mértékben fenye­
geti mindkét ellenfelet. Az angol pilóták­
nak támadórepüléseik alkalmával na­
gyobb utakat kell megtenniük, mégpedig 
rendszerint jóval hidegebb régiókban, a 
jégveszéllyel szemben ezért nyilvánva- 
oan hátrányosabb helyzetben vannak a 

nemeteknél.
Eszerint a németeket a tél alig aka­

dályozhatja meg eddigi légitámadásaik 
^olytatasaban. Ezirányú reménykedései­
ét az angolok jórészt már fel is adták 
Kérdés azonban, jogos-e a sokat hangoz­
tatott angol reménykedés, hogy a tél 
egalabb a partraszállásban megakadá- 

dalyozza a németeket? Nagyon iól el­
képzelhető lenne ugyanis, hogy a látha­
tatlanná tevő köd oltalmában a néme­
tek sokkal könnyebben partraszállhat- 
jiak. A félelmes őszi és tavaszi viharok 
77ott mindeneseire elég alkalmat t„. 
’álhatnak erre. Hogy megkísérlik-e. az 
már a német hadrezetőség titka Ha az 
jdőt elérkezettnek tart,"a, a tél aligha 
fogja ebben megakadályozni. A partra-

.:aUas teh4t »ovábbra is a szigetország 
reme marad.

Tegyük fel. hogy ez a Damokles-kard 
nem fog a tel folyamán lesújtani. Angliá­
ik azonban még ebben az esetben is 
oka lesz talán, hogy nagvrabecsüli szö­
vetségesét megátkozza. A nagyvárosok 
.akossagat a modem légiháború könnven 
megfoszthatja attól a lehetőségtől hogv 

civilizáció vívmányait felhasználhassa 
, * használnak a kályhák, ha a szénszál­
lítmányok nem érnek rendeltetési he­
lyükre, vagy ha a gázvezetékek me«- 
moedtek? Vagy ha a fűtés problémáit 
joterülne is megoldani, mit ér a kandal­
lóban duruzsoló tűz. ha az ablaktáblákat 
a romok eltakarításával foglalkozó csa-

Evangéíizácíó
a Nyilasíeíepen

Svin,s0r Jenő radostyání lelki­
pásztor folytatja evangélizáló előadás- 
sorozatát a nyilastelepi református 
templomban. Minden este 7 órakor 
na£y gyülekezet előtt mond,a el evan­
géliumi bizonyságtételeit. Kedden este 
a „Szent nép“, szerdán: „Krisztus 
testvérei , csütörtökön: ..Krisztus ere- 
,e' békessége, szeretete", pénteken: 
„Kegyelemből tartattok meg“ voltak 
előadásának témái. Minden előadás 
után utóösszejövetelre maradnak ott 
az érdeklődők, ahol áldott megnyilat­
kozások hangzanak el és kérdéseket 
15 intézhetnek az evangélizáló lelki- 
pásztorhoz. Az előadások előtt 6 óra­
kor imaóra van az iskola egyik termé­
ben. Szerdán délután külön a gyüle- 
kezet asszonyaival, csütörtökön külön 
a fiúifiúsá.gjgal tartott összejövetelt 
ovingor Jenő lelkipásztor.

A szombati téma: „Kereszt és juta­
lom". Ugyancsak szombaton reggel 8 
órakor gyermekístentiszteletet tart a 
református és MÁV mühelyi elemi is­
kola növendékei számára. Vasárnap 
reggel fél 9 órakor a gyülekezet leá­
nyai előtt fog beszélni. A befejező 
előadás a vasárnap délelőtti istentisz­
telet keretében fog elhangzani.

Az esti evangélizáló előadásokat 
énekszámok teszik vonzóbbá. Kedden, 
szerdán és pénteken a nyilastelepi 
„Kálvin János“ vejgyeskar, csütörtö- 
k®n Orosz János s. lelkész énekelt.

_ e$ie Szűcs Erzsiké énekel, va­
sárnap délelőtt ismét a vegyeskar.

A POSTAMESTEREK ÉRTEKEZLETE
A m. kir. postamesterek és postames­

teri alkalmazottak országos egyesületé­
nek tagjai, köztük a debreceni posta- 
gazgatóság területén működő postames­

teri hivatalok vezetői is, november hó 
f6-an 11 órakor kétnapos értekezletre 
gyűlnek össze Debrecenbe. Az összejö­
vetelnek kettős célja van: egyrészt mó­
dot kíván nyújtani arra, hogy hivatali 
lekötöttségük miatt állomáshelyükről 
egyébként ritkán távozó postamesterek 
egymást megismerjék és ezáltal a kartár- 
sit szellemet kimélyítsék, másrészt fog­
lalkozásukkal, életkörülményeikkel és 
főleg a mai helyzettel kapcsolatban fel­
merülő problémáikat megvitassák. _ A
postamesteri találkozóra ez alkalomra 
Budapestről lejön az egyesület vezető­
sége is Hajdú Tibor egyesületi elnök 
vezetésével.

fryászrovatT
Takáts Lőcíke temetése ma délután 

3 órakor lesz a Ií-A. teremből refor- 
matus gyászszertartással Fehértóy 
vállalatának rendezésében.

Ladányi János 59 évében elhunyt 
temetésére, mely ma délután fél 4 
orakoj- lesz a Köztemető díszravata- 
iozojabol Dóczy Antal volt párizsi re­
formátus lelkész Budapestről fog le- 
uíazni. hogy a temetési szertartást 
végezze. Temetését Bartha vállalata 
végzi.

Béres Irénke 33 évében elhunyt.
1 cmeíese vasárnap délután 3 órakor 
lesz a Köztemető Ifi. 0. ravatalozójá- 
bol Lakas: vsillag ucca 33. Temeté­
sei Bariba vállalata végzi,

«ceni
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A debreceni hentesek, 
mint Sherlock Holmesek

Részletesen beszámoltunk arról, 
hogy a debreceni rendőrség sikeres 
munka után elfogta azt a vakmerő 
tolvajbandát, amely egy év óta állan­
dóan fosztogatta a Vágóhíd raktárait, 
hűtőit és onnan közel 20,000 pengő 
értékű zsírt, szalonnát, hájat, bélkö- 
vért vitt el és orgazdáknál értékesí­
tette a banda pénzügyminisztere, T í- 
m u s k a József.

A banda fővezetője „Kicsi Pista" 
néven becézett fiatalkorú volt, aki el- 
íogatása napján lett nagykorú, azon­
kívül a „Foci Jenő“ néven becézett 
Karaszegi Jenő, Szűcs István, 
a merevlábú hentes és Timuska 
József, Vágóhíd uccai lakos. A rend­
őrség fárasztó nyomozás után meg­
állapította .az orgazdák névsorát és azt 
is, hogy hol rejtettek el a lopott hol­
mikból zsírt, szalonnát, hájat.

A nyomozást most már befejezték 
és szombaton átkísérík az ügyészség 
fogházába a tolvajbanda tagjait és 
több orgazdát is.

A nyomozásban tevékeny részt vett 
több hentes is, így a károsultak kö­

zül vitéz Gábor László hentes, a 
hentesszakosztály elnöke, Szabó 
Károly is nagyszerű Sherlok Holmes,- 
ként szerepeltek, jó tippeket, segítő- 
adatokat nyújtottak a nyomozó de- 
tekííveknek. Kocsmában ült többed- 
magával az egyik tolvaj, Poci Kara­
szegi Jenő Gábor László és a nyo­
mozó detektív, Jánossy Mihály között 
az volt a megállapodás, hogy akire 
ráköszön Gábor László, az a keresett 
tolvaj, azt kell elfgoní. Be is tértek a 
kocsmába; Gábor László ismerte már 
az embereit s ráköszönt az egyik ven­
dégre: — Szervusz Jenő, mit iszol? —- 
és a következő másodpercben már 
kattant a bilincs boci Karaszegi Jenő 
kezén. A másik kocsmában Timuska 
Józsefet fogták el hasonlóképpen, 
amikor elhangzott a jelszó: — Te vagy 
az Jóska, mit iszol? — Újra kattant 
a bilincs egy újabb tolvaj kezén és 
így szedték össze a tolvajbanda tag­
jait.

A tolvajbanda beismerésben van és 
a vizsgálóbírói kihallgatás után rövi­
desen a bíróság elé kerülnek.

Három évi (egyházra 
ítélték a vagyonőrt,

aki Egyeken rálőtt a feleségére
Ez év június 10-én váratlanul meg- 

kedő férfi jelent meg Budapesten a 
főkapitányságon és remegő hangon 
közölte a központi ügyeletén:

Bajor Imre Ganz-gyári vagyonőr 
vagyok, Egyeken revolverrel rá- 
löttem a feleségemre, nem tu­
dom, él-e még, vagy meghalt. 
Hajszol a bűntudat, a kétség, itt 

vagyok, vegyenek őrizetbe,
A budapesti főkapitányság megkere 
sésére a debreceni rendőrség, maid 
az egyeki csendőrség karöltve, együt­
tes, munkával megállapította a követ­
kezőket:

Bajor Imre Ganz-gyári vagyonőr, 
aki most 35 éves, 1938-ban esküdök 
meg feleségével, Ferenc Máriával, de 
a családi életük nem volt boldog. Ba­
jor ütötte-verte a feleségét, megölés­
sel fenyegette!, úgy hogy az különvált 
tőle. Egyeken élt sógora, Domán Fe­
renc házában. Bajor többízben kérte 
feleségét, hogy térjen vissza hozzá, de 
az mindig tagadó választ adott.

Ezé v június 0-án váratlanul meg­
jelent Egyeken Bajor Imre, —aki Bu­
dapesten lakott, ott volt állásban, 
mint vagyonőr a Ganz* gyárban — és 
titokban felkereste azt a házat, ahol 
a felesége lakott. Este 10 óra felé jár* 
az idő. Bajomé Domán Ferenc rokona 
és két asszony kíséretében a kony­
hában vacsora után időzött, amikor 

az ajtó óvatosan kinyílt és a kö­
vetkező pillanatban revolverlö­

vés dörrent,
Domán Ferenc erre gyorsan becsapta 
az ajtót, bezárta és az asszonyokat a 
szomszédos szobába terelte, majd ki­
nézett, merre tűnhetett a merénylő. 
Azt már tudta, hogy Bajor Imre sü­
tötte el a revolvert. A lövés Bajomé

Vígszínház
Ima is csak i6 éven felüliek-
I NEK Victor Hugo örökéletü regénye

A Notre Damei toronyéi
IA szerelem, az izgalom, a borzai 

mák felejthetetlen amerikai világ-
I filmje

Fősz.: CHARLES LAUGHTON

nyakát érte, a nyakizom szélét az 
egyik csigolya között, de aránylag 
könnyűi sérülést okozott. Ha csak egy 
arasszal megy lejebb a golyó, akkor 
ütőeret talál és halált okozott .volna.

Mire Domán csendőrért ment, a 
merénylő Bajor eltűnt, nyomaveszett. 
Bajomét az e!őhí%rott orvos, kötözte 
be, maid a debreceni klinikára szállí­
tották be, ahonnan nyolc nap múlva 
elbocsátották. Teiles gyógyulása azon­
ban 43 napig tartott.

Bajort először a budapesti rendőr­
ség vette őrizetbe, majd Egyekre, on 
nan Debrecenbe szállították és vizs­
gálati fogságba helyezték.

Kiderült, hogy a merénylet után 
gyalog a Hortobágyra ment Egyekről, 
Az egyik szérű?,kazalban töltötte az 
éjszakát, maid Debrecenbe utazott, 
innen Budapestre. Gyötörte a bűntu­
dat. szerette volna tudni, mi történt a 
merénylet után a feleségével és ezért 
jelentkezett önként a rendőrségen. 

Bajor Imre ellen házastárson el­
követett szándékos emberölés 
bűntettének kísérlete miatt indult 
meg a büntető eljárás. Kihallga­
tása során nvndig azt vallotta, 
hogy feleségét csak meg akarta 
ijeszteni a revolverlövéssel, hogy 

térjen vissza hozzá. 
Budanesten szabadságolták és leuta­
zott Tiszafüredivé, akkor határozta el 
hirtelen, hogy átmegy Egyekre és 
amikor a lakásba ért. ahol a felesébe 
lakott, maga sem tudia. hogy miért, 
rásütötte a fegyvert, de nem akarta 
megölni.

Idegbajával is védekezett és azt ál­
lította. hogy elmebaios, kezelés alatt 
is állott. Egy ízben Budapesten 
szembeszállt a rendőrökkel és, ható­
sági közeg elleni erőszak miatt meg­
indult ellene az eliárás. de a bíróság 
megszüntette ellene a vizsgálatot, 
mert nem beszámítható.

A debreceni kir törvényszék V i- 
s z o k a y Latos elnöklete a'att mű­
ködő büntetőtanácsa pénteken tár­
gyalta Baíor Imre bűnügyét. Szuro- 
nvos, börtönőr vezette be Bajor Im­
rét. aki az elnök kérdésére előadta, 
hogy valamikor csendőr volt. őrmes- 
terségíg vitte, de később rákapott az 
italra, szolgálatát nem látta el jól 
ezért elbocsátották és később lett 
vagyonőr.

Dr. Po r k o 1 á b Károly ügyész ol 
vasta fel a vádiratot, majd

Bajor Imre azt kérte, hogy vallo­
mását zárt tárgyaláson tehesse 
meg, amit a bíróság el :s rendelt,
Domán Ferencet hallgatta ki az­

után már nyílt tárgyaláson a bíróság. 
Előadta, hogy Bajor Imre iöbbízben 
hangoztatta, hogy ha felesége nem tér 
vissza hozzá, elpusztítja. Egyszer, ita­
los volt és akkor ő szedte ki Bajor 
zsebéből a tőrt. Jelen volt, amikor 
Bajor belopakodott a házba és rálőtt 
feleségére, ö csapta be az ajtót es 
később ő ment a csendőrökért. Tud 
arról, hogy levelet is írt Bajor, mely­
ben fenyegetőzött, ha nem tér vissza 
hozzá a felesége.

Ezután dr. Horváth Artur tör­
vényszéki orvos terjesztette elő or­
vosi szakvéleményét. Előadta, hogy a 
klinikai vélemény szerint Bajomé sé­
rülése nyolc napon belül gyógyult, de 
véjfül is 43 napig tartott, Bajomé ma 
is fájdalmakról panaszkodik, ami a 
sérülés következménye.

Bajor elmeállapotára vonatkozólag 
rámutat arra, hogy többízben állott 
orvosi kezelés alatt, ingerlékeny, fe­
ledékeny, beszédzavar is, előfordult 
nála, paralizis, neuraszténia észlelhe­
tő, a fogházban javult az állapota.

Nem elmebeteg, beszámítható, de 
az akaratelhatározás, beszámít- 
hatóság súlyos mértékben korlá­

tozva van nála.
Ügyész: Tudott-e a vádlóit előre, 

folyamatosan terveket szőni, készülni 
valamire?

Orvosszakértő: Higgadt meg­
fontolásra való készülődés kétes volt 
nála.

A további kédrésekre előadta, hogy 
zárt intézetben való elhelyezése nem 
feltétlenül szüksé.fes, de ha iszik, köz­
veszély esssé is válhat és a zárt inté­
zet fokozott elővigyázatosság mellett 
indokolt lehet nála.

Dr Ökrös Sándor egyetemi ma­
gántanár hasonló szakvéleményt 
adott.

Utána Porkoláb Károly kir 
ügyész tartotta meg vádbeszédét. Az

Divatos
öltözethez 

divatos retikiilt 
és bőrkesztyűt

vásároljon

Tóthfalussy
bőröndösnél PIAC UCCA 40. 

Hangya-palota.

előre megfontolt szándékot nem látja, 
hanem a szándékos emberölés kísér­
letének bűntettét, mert az kétségte­
len, hogy az ölési szándék megvolt 
benne és nem áll az, hogy csak ijesz­
teni akarta feleségét.

A védő az enyhítő körülményeket 
sorolta fel és azt vitatta, hogy erős 
felindulásában követte el Bajor a tet­
tét és súlyos testi sértés vétsége áll 
fenn,

A bíróság a perbeszédek után meg­
hozta ítéletét,

házastárson elkövetett szándékos 
emberölés bűntettének kísérleté­
ben mondotta ki bűnösnek Bajort 
és ezért háromévi íegyházra ítél­

te.
Előzetes fogságával négy hónapot és 
!0 napot vett kitöltöttnek. Az ügyész 
megnyugodott az ítéletben, a védő és 
Bajor az kérte, hogy addig is, amíg a 
ítélőtábla dönt, helyezzék szabadláb­
ra, mert van rendes lakása Budapes­
ten, rendes állása. A sértett képvise­
lője, dr Szemere Antal kérte, hogy 
ne helyezzék szabadlábra, mert félős, 
hogy kárt tehet feleségében, az or­
vosszakértő vallomása is alá támaszt­
ja ezt. A bíróság elutasította Bajor 
kérelmét, nem helyezte szabadlábra s 
fgy az ítélőtábla ítéletéig fogságban 
marad.

Debrecenközönsége készséggel 
adakozóit a cserkészek útján 

az „Erdélyért“ akcióra
Debrecenben befejeződött a gyűjtés az 

„Erdélyért" akcióra. A másíélnapi gyűj­
tés megmutatta, hogy Debrecen a legna­
gyobb készséggel és örömmel siet erdé­
lyi testvéreink megsegítésére. A cserké­
szeknek, akik házról-házra jártak, min­
denütt adtak valamit, ki-ki tehetsége 
szerint, de mindenki egyforma lélekkel.

A cserkészek megállapítása szerint 
különösen nagy szívességgel adakoztak 
a külsőségek, a szegény emberek. Mint 
ahogy az egyik cserkész elbeszélte, volt 
olyan szegény asszony, aki utolsó pen­
gőjét akarta erre a nemes akcióra oda­
adni, azonban a cserkészek nagy megér­
téssel nem fogadták el tőle, hanem meg­
nyugtatták, hogy a debreceniek adtak 
annyit, hogy az ő pengőiét inkább sa­
ját magara fordíthatja.

A gyűjtésből összegyűlt adományokat 
pénteken délután adták át a főispáni 
hivatalban. Rábold Gábor kerületi ve­
zető tiszt adta át a nagypenyiségü ösz- 
szegyüjtött ruhát, élelmiszert, pénzt, A 
másfélnapos gyüités eredményeképpen a 
cserkészek összegyűjtöttek csaknem 1500 
pengőt, 750 pár harisnyát, 200 alsónad­
rágot, 50 pár kesztyűt, 290 női alsóruhát, 
260 női felsőkabátot, 502 férfi inget, 452 
női felsőruhát. 252 nyakkendőt, 560 ka­
lapot, 255 pár férficipőt. 200 pár női ci­
pőt, 199 gallért. 50 puVóvert, 123 rend 
gyermekruhát, 329 játékot, 11 pár gyer­
mekcipőt, egy mázsa búzát, 7 mázsa lisz­
tet. rengeteg élelmiszert és apróságot. 
Különösen sok könyvet adtak: mintegy 
1900 darab jó könyvet szedtek össze a 
cserkészek, közöttük egy tízkötetes lexi­
kont is. De ezen felül éppen 7 zsákra 

, rúgott azoknak a leginkább ponyvaregé­

nyeknek a száma, amit összeadtak és 
amelyeket el fognak adni és az árát for­
dítják az erdélyi menekültek megsegíté­
sére.

A nagy munkáért a legteljesebb elis­
merés illeti a cserkészeknek úgy a nagy- 
ját, mint a kicsijét. Páratlan buzgalom­
mal és szeretettel szolgálták a magyar 
emberhez méltó ügyet, nem kellett őket 
sem biztatni, sem noszogatni, megértet­
ték, hogy szegény magyar testvéreiknek 
használnak minden lépésükkel. Rábold 
Gábor kerületi vezetőtiszt elsőrendűen 
szervezte meg a gyűjtést és a kivitele­
zésben méltó segítőtársa volt vitéz Papp 
Albert cserkésztiszt, aki az akció gya­
korlati részét irányította. A debreceni 
cserkészkerület nemcsak Debrecenben 
végezte ezt az áldozatos munkát, hanem 
az'egész Tiszántúlon a debreceni kerü­
let szervezte meg a gyűjtést.

A debreceni gyűjtés eredményét átad­
ták a főispánné vezetése alatt álló bi­
zottságnak, mely eljuttatja majd rendel­
tetési helyére az adományokat.

A cserkészek a mai gyűjtés végezté­
vel Rábold Gusztáv parancsnok vezeté­
sével megjelentek Lossonczy István fő­
ispánnál, aki 'elismerését fejezte ki a 
cserkészeknek a gyűjtésért. 
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napilap. Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Ferenc József út 49. szám. 
Telelőn: 21-52.

Előfizetési ár: Egész évre 28,80, félévre 
14.40, negyedévre 7.20, egv hónapra 
2.40 pengő. Külföldre ennek a kétsze­
rese. Egyes szám ára hétköznap 8 fillér, 
vasárnap 20 fillér.

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRÁK:
,,Aranyangyal" Bánó Andor. Piac u. 50. 

Telefon: 24—35, „Reménység" Dr. Gö­
dény S. örökösei, Csapó u. 22. Telefon- 
34—21. „Isteni gondviselés" Székely 
Adorján. Petöfi-tér és Teleki ucca sarok. 
Telefon: 29—81. „Sas" özv. Mandel Jó- 
zsefné, Hatvan u. 70, Telefon: 11—93.

Hősök naplója
1704 november 16.

II. Rákóczi Ferenc kuruc hadserege 
Bottyán János tábornok vezetése mel­
lett egy hónapi ostrom után bevette az 
erős érsekúivári várat.

Mussolini és Ciano fogadták 
Antonescu államvezetőt

Róma, november 15. (MTI) Mussolini 
miniszterelnök péntek délben a római 
olasz tisztikaszinóban ebédet adott An- 
tonesco tábornok, román miniszterelnök 
tiszteletére. Délután 4 órakor Antonescu 
tábornok a Chigi-palotába hajtatott, ahol 
újabb megbeszélést folytatott Ciano gróf 
olasz külügyminiszterrel.

Róma, november 15. (Stefani) Ciano 
gróf olasz külügyminiszter péntek dél­
után fogadta Antonescu tábornok, ro­
mán áilamvezetot. A vele folytatott 
megbeszélés több, mint háromnegyed

óra hosszáig tartott. Antonescu ezután 
rövid látogatást tett az örök város em­
lékműveinél, majd a Venezia-palotába 
ment, ahol a Duce fogadta Ciano gróf 
külügyminiszter jelenlétében. A nagyon 
szívélyes és mintegy másfél óráig tartó 
megbeszélésen a két államot a tengely 
politikája keretében közösen érintő kér­
désekről tárgyaltak. Este háromnegyed 
7-kor az államvezető a román követség­
re ment s nyilatkozatot ett az olasz új­
ságírók előtt. (MTI)

Újabb földrengés volt Romániában
Bukarest, november 15, Az éjszaka 

újabb földrengés volt Romániában, amely 
a Meteorológiai Intézet jelentése szerint 
3 fokos volt. Tegnap a Carlton-palota 
romjai alól 9 ismeretlen holttestet szed­
tek ki.

Buzau megyében a földrengés követ­
keztében súlyos földcsuszamlás volt, 
amely a Brassó—Buzau közötti útvona­
lon 200 méter szélességben az ország­
úton hatalmas repedést okozott. A for­
galom teljesen szünetel. Számos község­
ben földcsuszamlás volt. Olt megyében

több községben a föld szintén megre­
pedt s a repedésekből forró víz és iszap 
tört elő.

Bukarest, november 15. (MTI) Buka­
rest majdnem valamennyi újonnan épült 
bérpalotája annyira megrongálódott', 
hogy valószínűleg mindet az alapig le 
kell maid bontani. Ebből kiindulva a 
Porunca Vremii felveti a gondolatot, 
amely már többízben komoly tárgyalás 
alapja volt, hogy az ország fővárosát 
más, hadászatiläg több biztonságot nyúj­
tó vidékre helyezzék át.

* Vendégszónok a nyilastelepi refor­
mátus templomban. Vasárnap délelőtt 10 
órakor feiezi be Svíngor Jenő radostyá- 
ni lelkipásztor egy heti áldásos evangéli- 
záló szolgálatát a Nyilaselepen. Igehir­
detésének témája: „Megtérés, idvesség. 
kárhozat." Istentisztelet után, 11 órakor 
a gyülekezet férfitagjai számára fog elő­
adást tartani.

* Egyetemi istentisztelet lesz vasárnap 
délelőtt 11 óra 15 perckor a kollégiumi 
oratóriumban. Prédikál Tamás Ferenc 
missziói lelkész.

— Veres Péter előadása. Veres Péter,
a kiváló parasztíró „A vezetőképzés 
fontossága" címen tartott előadást pén­
teken délután a Déri-múzeumban. „Mit 
ér az ember, ha magyar" c. könyvének 
harmíncnegvedik levelét magyarázta a 
nagyszámú közönségnek. Az előadáson 
főleg az ifjúság vett részt nagy számmal. 
Az if’úság megjelenésével tanúbizonysá­
got tett amellett, hogy őt érdeklik a ma­
gyar nemzet sorskérdései és lelkiismere­
tesen készül fel a reá váró nagy fel­
adatra.
_ Javítják a Csokonaí-szobrot. Két

naonal ezelőtt munkások ielentek meg a 
Kálvin téren álló Csokonai-szobor előtt. 
A szobor talapzatát elkerítették geren­
dával és hozzáláttak a szép szobor már­
vány talapzatának elbontásához. A? tör­
tént ugyanis, hogy a szobor márványta­
lapzata közzé befolyt az eső és kivájta 
a talapzat alatti belső téglaépítményt. 
Most a márványtalapzatot egészen el­
bontották és úiból összerakják. Néhány 
nap múlva elkészülnek a munkával és 
megújhodottan állani fog a Kollégium 
nagy diákiénak remekfcekészült szobra. 
Izsó Miklós örökbecsű alkotása.

— Megoperálták dr Jeney Endrénél. 
Nébánv nappal ezelőtt dr Jeney Endré­
nél. Jeney professzor nejét heves fáj­
dalmakkal beszállították a sebészeti kli­
nikára, ahol nyomban vizsgálat alá vet­
ték, Dr Jáky Gyula egyetemi magánta­
nár vizsgálta meg és azonnali operációt 
javasolt. A vakbélműtét kitűnően sike­
rült és a debreceni úri társaságnak köz­
szeretetben álló tagja már el is hagyta 
gyógyultan a sebészeti klinikát.

— Lezuhant a létráról és lábát törte 
Vásárhelyi Sándor 11 éves fiú. favágó 
gvermeke. Bellegelő 105. szám alatti la­
kos felmászott a padlásra az oda támasz­
tott létrán. A kisfiú leesett a létráról és 
iobb comb'a eltörött. A menlők kiszállí­
tották. a klinikára, ahol ápolás alá vet­
ték.

— Leforrázta magát. Szűcs Margit 29 
éves bejárónő. Könyök ucca 4. szám 
alatti lakos mosáshoz készült és a forró 
vízzel telt edényt a teknöhöz vitte. 
Közben az edénv felborult és a forró víz 
a lábára zuhant. Másodfokú égési sebe­
ket szenvedett. A mentők kötözték be.

Tisztogatás a Vasgárdában
Bukarest, november 15. (MTI) A vas­

gárda és légionárius mozgalom legfelsőbb 
tanácsa kizárta a vasgárda kebeléből 
Uomitrescu-Borsa lelkészt, George Cior- 
caru és Domitrescu Zada vasgárdísta ve­
zetőket, tekintve, hogy fegyelmezetlen 
magatartást tanúsítottak és iszességtelen 
módon jártak el a vasgárdával szemben. 
Hasonlóképpen kizárták azokat is, akiK 
a három személy akciójához csatlakoz­
tak. Másik két személynek, akik a vas­
gárdába beléptek, belépését megsemmi­
sítették. tekintve, hogy már Zeiea Cod- 
reanu idejében megvolt tiltva ezeknek a 
rasgárdába való belépésük.

Bukarest november 15. Miután a Vas­
gárda számos ellenzéki vezetőiét kizár­
ták. újabb részletek kerültek nyilvános­
ságra arról a puccsról. melvet a Vasgár­
da jelenlegi vezérével. Horía Simával 
elégedetlen vasgárdísták kíséreltek meg 
kedden. Az elégedetlenek Codreanu aty- 
:a körül szervezkedtek.

Azzal vádolták Horia Simát, hogy el­
árulta Zeiea Codreanu elveit, mert ki­

egyezett Antonescu tábornokkal.
Az ellenzéki vasgárdisták valameny- 

nvien Zeiea Codreanu baráti köréhez 
tartoztak. Amikor a vasgárda alapítóját., 
Codreanut kivégezték, mindannyian kül­
földre menekültek s csak most tértek 
vissza hazájukba.

Kedden az öreg Codreanu vezetésé- 
velmegjelentek a bukaresti Zöld Ház 
előtt. A iégionisía őrség tisztelgett a 
gárda alapítóiénak atvia előtt $ been­
gedte a Zöld Házba, fegyveres kíséreté­
nek azonban ellentállt. Písztolyharca ke­
rült a sor.

Ropogtak a fegyverek és az uccai harc 
során többen megsebesültek. Egy légio­
nista meghalt. Mégis a légionisták győz­
tek, úgyhogy az ellenzék nem tudott be­
hatolni a Zöld Házba. Két ellenzéki vas- 
gárdistát letartóztattak, a többit kizár­
ták a pártból és megfosztották tisztsé­
gétől. A helvzet egvre feszültebb a vas­
gárda jelenlegi vezetősége és az ellenzék 
között.

— A Pesti Tőzsde ui számában dr bá- 
I Kruchina Károly, Farkas Ákos, dr 

Urbanovích G, Zoltán, dr Nyári Pál, dr 
Tóth László és mások írtak cikkeket. A 
biztosítók erdélyi tranzakciójáról, az új 
középlejáratú mezőgazdasági hitelről, az 
olairegenerálás fontosságáról, az új kül­
kereskedelmi tárgyalásokról, az iparvál­
lalatok tranzakcióiról stb. fontos infor­
mációkat kozni a lap.

* Áramszünet, Értesítjük áramfogyasz­
tó közönségünket, hogy e hó 17-én. va­
sárnap hálózatunkon eszközlendö javí­
tások miatt áramszünetet tartunk a kc- 
vetkező helveken és időben: Délelőtt P 
Arától 12 óráig: Epreikért, Boldogkert 
Mikepércsi út. Kerekes teíen Wolaffka 
»elep Monostornálvi út, Wolff-szölőte- 
W. Szabó Kálmán u.. Homokkert. Bu- 
■4pí Ézsaiás 11. Galamb u. és a MAX bii- 
belvtelep. Világítási Vállalat.

MEGHÍVÓ,
A Hermes Árukereskerlelmi rí. 1940 

november 28-án d. u. 5 órakor a József 
leír. herceg u, 4. szám alatti helyiségében 
rendkívüli közgyűlést tart. amelyre a 
részvényeseket tisztelettel meghívja az­
zal, hogy ha a közgyűlésen részt kíván­
nak venni, részvényeiket legkésőbben 
1940 november 24-ig a társaság pénztá­
ránál helyezzék letétbe. Tárgysorozat: 
1. Lemondott igazgatósági tag helyébe 
íj igazgatósági tag megválasztása. 2. 
Cégvezető kirendelése. 3. Esetleges in­
dítványok. Igazgatóság.

— Baleset rúdugrás közben, Iglói End­
re 16 éves kollégiumi liceumi tanulót, 
Ruyter uccai 10. szám alatti lakost bal­
eset érte az iskolában a tornaórán. — 
Rúdugrás közben egyik lába teste alá 
gvűrödött és bal alsó lábszára eltörött. 
A mentők kiszállították a klinikára, ahol 
gipszbe tették a lábát, maid utána laká­
sára szállították.

— A kedvezményes gyümölcsfacseme­
ték kiosztása szombaton Te hó 16-án rég­
eiéi 8 órakor kezdődik. A kiosztás tart 
18-án, hétfőn és 19-én. kedden reggel 8 
órától délután 4 óráig a Hüvelyes ucca 
5. sz. alatti háznál. A jelzett napokon 
csak azok ielentkezeznek, akik a facse­
meték árát már befizették a Gyümölcs- 
termelők Egyesületénél. —■ Az utólagos 
igénylők számára a facsemeték kiosztá­
sa e hó 20-án. szerdán történik.

Tp<stiárii Nsg-v András 
a szöveti M^vptáson

Vasárnap adják át egész Hajdú megyé­
ben az árvízből felépített házakat. A 
haidúszováti jelképes átadáson, mint azt 
Lossonczy István főispánnal közölte, 
résztvesz Tasnády Nagy András 
házelnök is. Hajdúszováttal egyidőben 
adják át mindenütt a megyében a felépí­
tett és kijavított házakat. Hajdúszováton 
ezenkívül még ugyancsak vasárnap a 
szegények között 5 nagykabátot, 5 öl­
töny ruhát és 6 pár cipőt is kiosztanak.

Suner Parisba utazott
Madrid, november 15. (NST) Hivatalo­

san közük, hogy Serrano Suner spanyol 
külügyminiszter csütörtökön este Páris- 
ba utazott. A külügyminiszter franciaor­
szági útjára de la Torres protokollfőnök, 
Tovar nemzeti tanácsos és Garcia Fei- 
guras alezredes kísérte el.

Berlin, november 15. (Német TI) Ser­
rano Suner spanyol külügyminiszter a 
közeljövőben a német külügyminiszter 
meghívására Németországba utazik, hogy 
ott tárgyalásokat folytasson. (MTI) 
.......... .. ......... .............. ...... ...............

Az ispotály! egyház- 
rész zászlója 

Érkőrösön
Az ispotály! egyházrész az érkőrősi re­

formátus egyháznak zászlót ajándéko­
zott, amelyet Molnár Ferenc lelkész 
és 12 tagú küldöttség adott át.

A tasnádszántói állomáson fogadták a 
délután érkező kis csoportot az érkőrö- 
siek. Meghatottan ölelkőztek össze a 
csonkaföldi és a rabságból felszabadult 
testvérek.

Hosszú kocsisor vitte át a debrecenie­
ket Érkőrösre, ahol magyaros vendégsze­
retettel fogadták a vendégeket. Vacsora 
után felhangzott a 22 éven át tilos ma­
gyar dal, táncra perdült a község népe, 
két évtized után először.

Másnap istentisztelet keretében adta 
át a zászlót Molnár Ferenc lelkész, 
ki három évtized után érkezett vissza 
szülőföldjére. A CV. zsoltár 2. versének 
elhangzása után lépett a szószékre s 
megkapó szavakkal szólt a gyülekezet­
hez. Szólt a csodákról, az utóbbi hóna­
pok nagy eseményéről, a felszabadulás­
ról. Csoda.' hogy ez ősi nemes község 
magvar népe a 22 évi megpróbáltatás 
alatt sem tört meg és a szenvedések ko­
hójából még öníudatosabb magvarként 
került ki. A drága zászlót a többízben 
rabságot szenvedett és a nagyenyedi 
börtönből csak a bécsi döntés után ki­
szabadult Fejér Károly érkőrősi lel­
kész vette át. fogadalmat téve. hogy azt 
élete árán is megvédi. A megható isten­
tiszteleten a gyülekezet zokogva vett 
részt.

Azután kitűzték a toronyra a zászlót, 
melyet a gyülekezet mint egy csodát né­
zett órákon keresztül, örömtől csillanó 
szemekkel.

A páratlan vendégszeretettel fogadott 
debreceni küldöttség boldog örömben 
búcsúzott az érkőrősi gyülekezettől. A 
távolból — Debrecenből is — az ispe- 
tályi egyházrész rői kőre szeretettel öleli 
magához Érkőrös sokat szenvedett né­
pét és küldi hozzájuk hő óhaját, hogy a 
jövőben is egv emberként álljanak a drá­
ga zászló alatt és küzdjenek a még rab 
testvérek felszabadításáért s a magyar 
nép boldogabb holnapjáért.
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A GABONATŐZSDE JEGYZÉSEI
Búza: 78 kg-os 23.55.
Rozs: 71 kg-os 19.55.
Árpa: Sörárpa, kiváló 26.50, sörárpa, 

elsőrendű 25.50, sörárpa 24.50, 68 kg-os 
ipari 23.—, takarány, 65—66 kg. 21.—, 
takarmány középminőségű 20.—.

Zab: 41 kg-os 21.80.
Kukorica: Uj 16.80.
— Ferencváros5, sertésvásár. A mai fe-

rencvárosi sertésvásár ősszíelhaitása 50 
darab. Vásári állományból angol hússer- 
tésfelbajtás 30 darab. Az irányzat élénk. 
Árak: szedettsertés III. 142, angol tőke­
sertés I 152.

— Hivatalos valutaárfolyamok. Dinar 
7 60_790. USA dollár 345—350 Kana­
dai dollár 250—300. Cseb-morva protek­
torátus 11.45—11.80. Szlovákia 11.55— 
11.90. Leu 3.20—3 40. Lira 17.40—17.90. 
Sváici frank 79.60—80.60, Svéd korona 
81.70—82.70.
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Állandó masorszámok hétköz­
napokon Budapest I. műsorán:

6.40: Ébresztő. Torna. 7.00: Hírek. Köz­
lemények. Étrend. Hanglemezek. 10.00: 
Hírek. 11.10: Nemzetközi vízállásjelentés 
12.00: Harangszó. Himnusz. Időjárásielen- 
tés. 12.40: Hírek. 1.20: Időjelzés, időjárás- 
és vízállásjelentés. 2.30: Hírek. 2.45: Mű­
sorismertetés, 3.00: Áríolyamhírek, piaci 
árak, élelmiszerárak. 4.45; Időjelzés, idő- 
járásjelentés, hírek. 5.00: Hírek szlovák 
és ruszin nyelven. 7.00: Hírek magyar, 
német és román nyelven. 8.40: Hírek és 
idöjárásjelentés.

SZOMBAT, november 16.
Budapest I. 10.15: Mit nézzünk meg? 

A Polgárdiban lelt római ezüst háromlá­
bat a Nemzeti Múzeumban. {Felolvasási)
— 10.30: A Magyar Tanítóegyesületek 
Egyetemes Szövetségének ünnepi ülése. 
Közvetítés a pesti Vigadó nagyterméből.
— 12.10' Hanglemezek. — 1.30: A Rádió 
Szalonzenekara. — 3.20: Rendőrzenekar.
— 4.15: Szárnyra kel a magyar ifjúság. 
Egy nap a repülőnövendékek életéből. 
A hangképeket Pilótás Lili állította ösz- 
sze. — 5.15: Milyen rádiókészüléket vá­
sároljunk? — 5.40: Hangképek a tangó- 
harmonikások próbaterméből. Hangfelvé­
tel. — 6.00: Két ország ölelkezése. Os- 
solya Erzsébet Petőfí-verseket mond, — 
6.15: Bura Sándor cigányzenekara mu­
zsikál, Vadász László tárogatózik. — 
7.20: Zenélő órák. Gronovszky Iván dr, 
előadása zenélő órákkal. — 8.00: Az Or­
szágos Gárdonyi Géza Társaság dísz­
hangversenye. — Közvetítés a Zenemű­
vészeti Főiskola nagyterméből.

Budapest II. 5.15: Berlioz: Benvenuto 
Cellini, hanglemez. — 5.30: Rodin és
Monet. {Felolvasás.) — 6.10: Thomán
Mária hegedül zongorakísérettel. — 6.30: 
Mezőgazdasági félóra, — 7.05: Az Or­
szágos Postászenekar. — 8.20: Hangleme­
zek.

Szakadatlan olasz 
légitámadások 
a Kék-Ni!ustől 

a Vörös-tengerig
Naprói-napra egyszerű, szűkszavú je­

lentések számolnak be az olasz légi 
haderő tevékenységéről. De ezeknek a 
hadműveleteknek hatalmas arányairól 
csak akkor alkothatunk magunknak hal­
vány fogalmat, ha a jelentésekben emlí­
tett helyneveket kikeressük a térképen 
és kiszámítjuk, hogy a támadások az 
olasz repülőterekről milyen távolságok­
ban történtek. Sőt még ezzel a módszer­
rel sem alkothatunk magunknak tiszta 
képet azokról az emberfeletti akadályok­
ról, amelyeket az olasz repülők halált- 
megvető bátorsággal és káprázatos 
könnyedséggel győznek le.

Vegyük egy pillanatra szemügyre, me­
lyek azok a területek, amelyeket az 
olasz repülők állandóan ellenőriznek és 
ahol mindennaposak az olasz repülőtá­
madások. Ilyen terület elsősorban a Vö­
rös tenger. Ezen a tengeren haladnak az 
angol hajókaravánok, részben Szuez, 
részben Port Sudan felé. Az olasz re- 
pülőrajoknak a feladata, hogy ezeket a 
hajókaravánokat megsemmisítsék, vagy 
legalább is szétszórják. Nem könnyű vál­
lalkozás. A megtámadott haiókaravánok 
légelhárító ágyúi szakadatlanul dörög­
nek, de az olasz repülők ennek ellené­
re makacsul folytatják támadásaikat. — 
Legutóbb egyfolytában ötven óra hosz- 
szat üldöztek egy ilyen hajókaravánt, 
míg végül is a karaván szétszóródott, 
nem is beszélve arról, hogy a bombák 
bizonyára súlyos károkat okoztak a ra­
kományokban is.

Az olasz repülőtámadásoknak egy má­
sik övezete a szudání határvidék, az a 
terület, amely a Kék Nílus, Kartum és 
az Adbara folyó közt terül el. Az olasz 
repülök itt legutóbb vasúti csomóponto­
kat pusztítottak el. Míg az angol repü­
lők, akik néha Assab ellen intéznek tá­
madást, 7000 méter magasságból dobják

le bombáikat, addig az olaszok alacsony­
ra ereszkednek s néha tíz méternyire 
közelítik meg a katonai célpontokat, A 
bombák így mindenkor halálos bizton­
sággal telibe találnak, nem úgy, mint a 
sztratoszferikus magasságokból leejtett 
angol bombák, amelyek találomra ma­
gánházakat, kórházakat döntenek romba.

A déli zónában, Kenyában is lanka­
datlan hevességgel harcol az olasz légi 
haderő. A repülők mindennap 1200 
km-es utat tesznek meg zord, veszedel­
mes hegyvidék felett és napról-napra 
bombázzák az angol katonai támaszpon­
tokat. Ezen a területen az angolok csak­
nem teljesen tehetetlenek az olasz légi­

támadásokkal szemben. Ugyanezt álla­
píthatjuk meg a Kasszava és Gambela 
közt lezajlott légitámadásokkal kapcso­
latban is. Jellemző arra a tekintélyre, 
amelyet az olaszok itt kemény harcok­
kal küzdöttek ki maguknak, hogy a 
bennszülött lakosság rendületlenül hisz 
az olasz fegyverek győzelmében. Az an­
goloknak az a kétségbeesett próbálkozá­
sa, hogy a bennszülötteket fellázítsa, tel­
jes kudarccal végződött.

Ilyen hatalmas területeken és ilyen fé­
nyes sikerrel harcol az olasz légi haderő 
s minden egyes támadás az egyéni bátor­
ság és önfeláldozás nagyszerű példáit 
állítja az olasz ifjúság elé.

Vasárnap avatják feí a Károli Gáspár téri 
templom orgonáját

A Mester uccai egyházrész a hívek 
kegyes adakozásából templomában 
felépített új orgonáját rendeltetésé­
nek november ,7-én ünnepi istentisz­
telet és vallásos ünnepély keretében 
adja át.

Az istentiszteleten délelőtt 9 óra­
kor bibliát olvas és imádkozik Ko- 
lozsváry Kiss László, Uray Sándor 
főjegyző hirdeti az Igét, orgonán Zsi­
dón Antal játszik, az egyházrész leány 
kara énekel. Ugyanezen napon dél­
után 4 órakor vallásos ünnepély lesz 
a templomban istentisztelettel kap­

csolatban. Igéi hirdet: Kiss Antal Je­
nő konventí lelkész, orgonaszólót ját­
szik és előadást tart: Musza Ferenc 
oki. lelkész, kántor, a gyülekezeti 
éneklést vezeti: Bordás Imre. Énekel: 
Simon István, szava!: Paksi Sándor.

Önkéntes adakozás mindkét alka­
lommal az új orgona hiányzó beszer­
zési költségeire lesz. Ezen kettős ün­
nepségre az egyház presbitereit, egy­
házrészi tanácsosait és minden tagját 
tisztelettel és szeretettel meghívja a 
Mester uccai egvházrész vezetősége

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET
Erdélyi liliom

Semmi kényesebb nincsen a színpadon, 
mint az irredentizmus, hiszen a színpad­
nak nagy a visszhangja s égy-egy hamis 
hangsúly, vagy gesztus sokszorosan meg­
növekszik, Ezért kell félni, mikor a nem­
zet legszentebb, egyetemes érzései fel­
kerülnek a színpadra s ez a félelem na­
gyon is jogos, mert az utóbbi időkben 
nem is egy nagyon szerencsétlen irre­
dentamű jelentkezett. Az Ihász-társulat 
által pénteken bemutatott „Erdélyi 
1 i 1 i o m" a legszerencsélenebbek közül 
való, mert a társszerzők: A j t a y Béla 
és Németh Andor a színpad elemi 
törvényeivel sincsenek tisztában. Az 
anyag maga olyan — az erdélyi magyar­
ság megszállás alatti szenvedése —, hogy 
természetszerűleg szétfeszíti a zenés já­
ték kereteit s nem közönséges tájéko­
zatlanságra vall, hogy ezt a komor cse­
lekményt zenével kísérelik meg aláfes­

teni. Micsoda kificamodott ízlés kell 
ahhoz, hogy a színen börtönben rabma­
gyarok sínylődnek s közben a zenekar 
— tangót játszik! Gyermekesen naiv 
próbálkozás a darab és csak csodálkozni 
lehet, hogy komoly színházban színre- 
kerüihetett, annál inkább, mert különö­
sen óvakodni kellene attól, hogy a nem­
zet közérzésében élő eszmék és eszmé­
nyek ilyen giccsformában kapjanak szó­
széket. — A darabtól függetlenül Á t s 
Miklósnak ügyes zeneszámai vannak, a 
színészek azonban természetesen csak 
vergődnek a papirosalakokban, (bl)

A SZÍNHÁZ MŰSORA: 
SZOMBAT délután: Paris királynője. — 

Este: Erdélyi liliom, B) bérlet. 
VASÁRNAP délután: Aranykalász. — 

Este: Erdélyi liliom.

Megállapították Debrecen és Hajdú 
megye szociális programját

Dr Kerék Mihály, az országos ke­
rületi szociális felügyelő pénteken újra 
Debrecenben járt és tárgyalásokat foly­
tatott a város és a megye vezetőivel./'A 
nép- és családvédelmi törvénnyel kap­
csolatos, merőben új jellegű elgondolá­
sokról dr Kölcsey Sándor polgármester­
rel, Kupinszky Sándor dr tb. ta­

nácsnokkal, a szociális ügyosztály veze­
tőjével és Kalenda Lóránt műszaki 
tanácsossal tárgyalt. Innen a megyehá­
zára ment, ahol Lossonczy István 
főispán elnöklete alatt volt értekezlet, 
melyen résztvetíek R á s ó István alis­
pán, H e r p a y Gábor iőlevéltárnok, a 
szociális ügyek előadója, vitéz K o v á s- 
s i Lajos gazdasági felügyelő s a kultúr­
mérnöki hivatal és az árvízmentesítő tár­
sulatok képviselői.
/ Az értekezleten rendkívül fontos dol­
gokat beszéltek meg. Szociális gondosko­
dásunk merőben új utakra vág át. Egye­
lőre még csak nagy vonásokban mutat­
kozik az új törvény, azonban máris lát­
ható, hogy a legfontosabb és legszociáli- 
sabb intézkedés, melyet évek óta hoz­
tak.

Dr Kerék Mihály a sajtó részére nyi­
latkozatot tett a megyeházán. Nyilatko­

zatában kijelentette, hogy a kiutalt ősz­
szegek mikénti felhasználásáról folyta­
tott megbeszélést a pénteki napon. A 
cél, melyet el kívánnak érni: az Alföld 
népének megsegítése, önálló exíszlenciák 
teremtése. Erre rendelkezésre áll az 
alap; igaz, hogy csak 10 millió pengőt 
tesz ki, azonban ehhez hozzá kell számi 
tani a vízügyekre kiutalt 23 millió pen­
gőt, mely az árvízveszedelmet van hívat­
va megakadályozni és azt a 10 millió 
pengőt, melyet a kormány bekötő utak 
építésére fordít.

A Debrecennek kiutalt 300.000 pengő­
nek csak egyharmadrésze szólana erre 
az esztendőre, azonban az egész összeget 
átengedik a szociális intézkedésekre, fő­
leg a népélelmezés javítására, a szegé­
nyebb rétegek zsírellátására. Az egyik, 
igen érdekes elgondolás szerint sertés- 
hizlaldákat állítanának fel.

Hajdú vármegyének 170.000 pengő ju­
tott az alapból december 3i-ig. Ezeket a 
községek belterületén levő vizek leve­
zetésére. kertes kislakások építésére, a 
szegényebb rétegek kert gazdálkodásra 
való rászoktatására. élő és holt felszere­
lésekkel ellátott kishaszonbérletek meg­
teremtésére kívánják fordítani. Itt Deb-

Gyomorsavtúlíengés, gyomorfekély el­
len csak „HAJDU1MT” használjon, hatá­
sa biztos, íze kellemes. Ajánlják orvo­
sok, betegek. Készíti: Sztankay gyógy­
szertár, Debrecen, Szent Anna ucca 61.
rgim—" II llf mr\ un« 11w

recenben már december 31-ére kidolgoz­
zák a kislakásépítések tervezetét. A jö­
vő évi munkaprogramot is ugyaneddig az 
időpontig dolgozzák ki.

Kerék Mihály dr pénteken elutazott 
Debrecenből, azonban nemsokára vissza­
tér és személyesen tanulmányozza a he­
lyi és hajdúmegyei viszonyokat, míg a 
polgármester és a főispán a hétfői na­
pon Budapestre utaznak, hogy ott tár­
gyaljanak ezekről a nagyjelentőségű és 
igm^oiríoskérdésekről^^f^

MOZI
A gorodi fogoly

(Hungária)
A gorodi fogoly a magyar filmterme­

lésnek komoly, jelentős érteke: ügyesen 
összeállított film, amely közönségsikerre 
is számíthat. Érdekes, izgalmas a mese, 
sok helyen drámai feszültséggel telítve. 
A meséje kissé valószínűtlen, de éppen 
azért érdekes: orosz hadifogságból szök­
nek a magyarok 1917-ben, amikor már 
zavaros a helyzet Oroszországban és fo­
lyamatban van az átalakulás. Elfogják a 
magyar tisztet legényével együtt és 
kényszerítik, hogy állion be a vörös 
hadseregbe. Ékszerkutatás közben orosz 
bárói családhoz kerülnek és itt a magyar 
tiszt és a bárókisasszony, aki álruhában 
rejtőzik, egymásba szeretnek. Menekül­
nek, de a meneküls csak részben sikerül, 
a magyar tiszt visszakerül kis falujába, 
Csertőbe, de a szíve visszahúzza, úira 
orosz területre szökik és végül is a ke­
gyetlen orosz parancsnok megtörik és 
útnak engedi a szerelmes párt. A film 
érdekessége, hogy új színészeket avat. 
Petheő Attila a filmen is nagyvonalú, 
mély alakítást nyújt, megrázó, döbbene­
tesen mély sok jelenetében. Bájosan szép 
és kedvesen üde a fiatal Adorján Éva, 
első bemutatkozása sikerült. Ajtay, Ret­
kes, Baló Elemér érdemelnek még elis­
merést. A kísérő híradó igen jó, érdekes 
és időszerű.

a w« **rr??* swa— JTOwagP11, Jkmw —ai wjwm ■

HIRDETMÉNY.
A m. kir. pénzügyminisztériumnak az 

egyenesadókra vonatkozó egyes törvé­
nyes rendelkezések módosításáról és ki­
egészítéséről szóló 1940; XXII, t.-c,-nek 
a házadóra vonatkozó II. fejezete végre­
hajtása tárgyában kiadott 139.800—1940. 
VII. sz. rendelete alapján felhívja a vá­
rosi adóhivatal azokat a földtulajdonoso­
kat, haszonélvezőket, akiknek a földién 
tanyaépület is van, hogy a tanyaépiile- 
tekről ezután — alább megjelölt esetet 
kivéve — minden évben házbérvaliomási 
ívet tartoznak beadni, akár bérbe van 
adva, akár saját kezelésben van a töld. 
Nem tartoznak vallomást adni és ked­
vezményes, adótétellel lesznek megadóz­
tatva azok a földtulajdonosok, illetve ha­
szonélvezők, akik földjüket maguk keze­
lik és legfeljebb 2 szobából álló tanya­
épület van birtokukban, de azt a tanya­
épületet csak a munkaidő alatt használ­
ják s az év egyéb részében lakatlanok.

A kedvezményes adótétel alkalmazá­
sára vonatkozó igényét nem veszti el az 
ilyen tanyaépületek tulajdonosa abban 
az esetben sem, ha a lakóház kisebb ré­
szét (pl. csak a konyhát) a tanya őrzé­
sével megbízott személynek a téli hóna­
pokra lakásul átengedi, feltéve, hogy a 
tanyán gazdasági cseléd és cselédlakás 
nincs.

Ezekről a tanyaépületekről az adóősz- 
szeírás alkalmával az összeíró közeg ál­
tal 2 fillér térítési díj ellenében kiszol­
gáltatott 'bejelentőlap (állami nyomtat­
vány) állítandó ki. Ezeket a bejelentőla­
pokat a tulajdonos, illetve haszonélvező 
állítja ki s az összeíró közegnek elismer­
vény ellenében átadja. A bejelentés ada­
tait az összeíró közeg a helyszínen el­
lenőrzi.

Debrecen, 1940 november 12.
Városi adóhivatal.
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1600—1940. aü. sz. HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal a város la­
kosságát, hogy az idegen beszedési kör­
ből, vagyis vidékről, akár tengelyen, 
akár vasúton vagy posta útján a város 
területére behozott fogyasztási adóköte­
les cikkeket — bor, sör, Szeszesifalne- 
müek (pálinka, likőr, tisztaszesz, egyéb 
égetett szeszesitalneműek és folyadé­
kok), hús, szalonna, háj, stb. — az alább 
megjelölt módon jelentse be. Mindenki­
aki bort két litert meghaladó, de 25 íi 
térén aluli, sört 2 litert meghaladó, de 
25 literen aluli, szeszesitalneműeket 1 
liiert meghalidó, de 25 literen aluli 
mennyiségben vasúton, tengelyen, kézi­
vagy személypodgyászként a város te­
rületére behoz, tartozik a behozott adó­
tárgy nemét, mennyiségét az illető hely­
beli vasúti állomáson, illetve a vám­
sorompóknál a bejelentések átvételére 
jogosított közegeknél a behozatallal 
egyidejűleg azonnal bejelenteni és a 
behozott mennyiség után a törvényesen 
megállapított fogyasztási adót ugyan­
csak a fentemlített közegeknél, e köze­
gek által kiállított hivatalos nyugta (fo­
gyasztási adó bárca) ellenében azonnal 
megfizetni. Mindenki, aki a fent felso­
rolt fogyasztási adóköteles cikkeket vas­
úton vagy tengelyen, kézi- vagy személy 
podgyászként 25 literen, illetve 25 kg-on 
felüli mennyiségben a város területére 
behoz, a behozatalkor azonnal köteles 
azt a vasúti állomáson kirendelt fo­
gyasztási adó ellenőrző közeg, illetve a 
behozatali útvonalakon felállított vám­
sorompók kezelői elé állítani s azon fe­
lül a behozott adótárgy nemét, mennyi­
ségét, úgyszintén az elraktározás helyé 
és idejét a behozataltól számított 24 
órán belül a városi adóhivatal íogyasz 
tási adókat kezelő osztályánál (városi 
adóhivatali udvar, földszint) bejelente­
ni. A postacsomagban bármilyen meny- 
nyiségben érkezett fogyasztási adó aía 
eső cikkek a postai kézbesítéstől számí­

tott 24 órán belül ugyanitt szintén be- 
jelentendők. Közli a városi adóhivatal a 
város lakosságával azt is, hogy a fo­
gyasztási adó alá eső cikkeket tenge­
lyen vagy gyalogosan csak a sorompó­
házakkal ellátott nyilvános utakon sza­
bad a város területére behozni, s hogy 
az összes útak fokozott és szigorú el­
lenőrzés alatt tartatnak. A fogyasztási 
adó alá eső cikkeknek a sorompóházak­

kal el nem látott utakon történt szállí­
tása, valamint a bejelentés elmulasztása 
jövedéki kihágás képez, melynek során 
a mulasztó 1—1000 pengőig, illetve a 
megrövidített, vagy megrövidítés ve­
szélyének kitett fogyasztási adó, illetve 
adópótlék négyszeres összegétől annak 
nyolcszoros összegéig terjedő pénzbün­
tetéssel büntettetík. Városi adóhivatal.

C-/V ^

Sport
MM56.

^ A Debreceni Vasutas SC ifjúsági
hatalmas műsort bonyolít le még ez év­
ben. Most, hogy befejezi az ifjúsági baj­
nokságot, a vasutas ifjúsági bajnokságért 
fog játszani. November 24-én Debrecen­
ben a Szolnoki MÁV ifj. ellen, december 
1-én a Budapesti Vasutas SC ellen, de­
cember 8-án a Hatvani Vasutas, decem­
ber 15-én a Miskolci Vasutas, december 
22-én meg Dunakeszin a Dunakeszi Ma­
gyarság ellen játszik az ifj. vasutas baj­
nokságért. Jó a DVSC ifjúsági, így szép 
szereplés várható tőle.

~ A DVSC az Ózd ellen valószínűleg 
a következő csapattal áll ki: Vöröss —- 
Csókái, Erdélyi —- Elek, Erdei, Galam­
bos! — Dombóvári, Szabó, Sidlik, Kris­
tóf, Nagy, Lehet, hogy Dombóvári és 
Kristóf helyet cserél.

A DVSC—Ózdi Vasgyár nagyjelen­
tőségű mérkőzést élénk érdeklődés előzi 
meg. Az ózdi csapat valószínűleg így áll 
fel: Sztáni — Hoduly, Asztalos — Bisztri 
Miskolci (Maszlonka), Pollák — Farkas, 
Matusz, Tóth, Anocskai, Felvidéki. De 
lehet, hogy Alberti is játszik a csatár-

űwmmmw
napló
sorban. Az Ózdi MOVE igen erős együt­
tes, különösen a csatársorában jó Tóth 
és Felvidéki s Maszlonka, aki most Mis­
kolci néven játszik középfedezetet. Al­
berti, a volt Bocskay-kapus öccse is ját­
szik legtöbbször a csapatban.

~ Szeged a télen túrára megy, Jugo­
szláviába utazik. Zágrábban, Susákon, 
Varasdon, Spalatoban játszik a szegedi 
csapat december 25 és január 10 között.

~ A DMTE ifjúsági játékosok vasár­
nap délelőtt fél 10-ra a DTE pályán a 
Kitartás II. elleni mérkőzésre okvetlenül 
jelenjenek meg. Intéző.

'x. Tegnap este zárult le a DTE Deb­
recen bajnoki országos asztali teniszver­
senyének a nevezése. Végleges nevezést 
a következő egyesületek adtak le: Bu­
dapestről Piarista Diákszövetség, W. M. 
T. K. Vidékről DIMÁVAG, Kolozsvári 
AC, Nagyváradi SE két csapattal. Deb­
recenből a DTE és a DEAC, A magyaró­
váriak nevezése még nem biztos. — A 
DIMÁVAG-gal jönnek le a világhírű 
Farkas-testvérek: Farkas József és Far­
kas Gizi, akik együtt indulnak a férfi

csapatversenyben is, amit jó forma ese­
tén még meg is nyerhetnek. A vegyes­
páros bajnokság nekik nemcsak :tt, de 
bárhol az egész világon biztos zsák­
mányuk. A férfi számokban nem lehet 
tudni, ki lesz a győztes, mert itt lehet­
nek a legnagyobb meglepetések. — Női 
egyéniben a Farkas—Kolozsvári találko­
zó szép mérkőzés lesz. A versenyre je­
gyek 20 40 és 60 filléres árban a DTE 
titkári hivatalában igényelhetők.

HIRDETMÉNY
Debrecen város törzsméncséből lét- 

számielettí kancák, kanca csikók és fia­
tal esődörcsikók; törzsgulyájából pedig 
növendék bikák, íías, hasas és meddő 
tehenek, 3, 2, 1 éves és rúgott üszőbor­
júk kerülnek eladásra folyó évi no­
vember hó 19-én, kedden délelőtt 9 óra­
kor a Barom vásártéren nyilvános árve­
rés útján.

Debrecen, 1940 november hó 13.
Polgármester,

— Hirdetmény. Debrecen sz. kir, vá­
ros elsőfokú közigazgatási hatósága köz­
hírré teszi, hogy a Verébdülő pusztaré­
szen egy darab német birka 1940 októ­
ber hó 15-én felügyelet nélkül és gaz­
dátlanul találtatott. Az állat a város is­
tállójában (Bethlen u. 39. sz.) van gon­
dozás alatt. Ha az igazolt tulajdonosa a 
közhírré tételtől számítót 3 nap alatt az 
állat átvétele céljából nem jelentkeznék, 
a gazdátlanul talált állat az 1894-.XII. 
te. végrehajtása tárgyában kiadott 48.000 
—1894. F. M. sz. rendezet 107. §-ában 
foglalt rendelkezések alapján 19-10 no­
vember hó 18-án megtartandó sertés­
vásáron fog nyilvános árverésen értéke­
síttetni.

INGYEN REPÜLHET, AKI 
GYŰJTI A REPÜLÜBÉLYEGET'

Debrece

Apróhirdetések Egy apróhirdetés egyszeri közlése 16 szóig a Tiszántúli Független Újságban hétköznap 56 
fillér, vasárnap 70 fül Vastag betűvel szedett szavak kétszeresen számítanak, üzleti hirde­
tésre más díjszabás. FeivUágosítással készséggel szolgálónk. Apróhirdetéseket este 8-ig fel- 

kiadóhivatal. Szerkesztőség és kiadóhivatali Ferenc József át 49. s*. Telefoni 21-52vesz a

£euet&zés;

Angora
fonal dekája 1.90, szőnyeghez 
tiszta gyapjú —.16, horgolás­
hoz —.18, kelim, perzsa, go­
belin alapok jutányosán Szi­
lágyinál.

Üelóltendá áy&t

Lapkihordó
biciklivel felvétetik. Cím a 
kiadóban.

Jómegjelenésű
keresztyén hölgyeket és ura­
kat keresünk igen megköny- 
nyített aquizitőri munkára. 
Megfelelő szrogalom mellett 
szép kereseti lehetőség. Cím 
a kiadóhíva íalban. 1806

Megbízható,
"gyermekszerető mindenest 
magammal vinnék Budapest­
re. Érdeklődni 3—5 óra kö­
zött, Bethlen u. 54. sz. 1827

Átlóst UeeesdU^

Erdélyi
menekült kertész állást ke­
res. Konyha-, virág-, gyü­
mölcskertészetet a legna­
gyobb szaktudással végzem. 
Méhekhez, baromfiakhoz ér­
tek. Parkirozást, gyümölcs­
fák takarítását, permetezé­
sét, ültetését, rózsafák elfől- 
delését vállalom. Vidékre is 
megyek. „Pontos“ jeligére.

1820

tálcást LecesÓtc_

Keresek
1 szoba előszobás konyhás 
lakást nov, 15-ére. Címet ké­
rem a kiadóba leadni. 1795

Keresek
azonnalra központhoz közel
2 ágyas bútorozott szoba
fürdőszoba használattal. Cím 
a kiadóban, 1815

Itoaottan

Kis családi ház.
2 szoba konyha villanyvilá­
gítással, jóvizű kúttal, telek­
kel elköltözés miatt azonnal 
olcsón megvehető, Téglavető, 
Pósa u. 48. sz. 1826

Két
uccára nyíló telek központ­
ban eladó. Érdeklődni: Er­
zsébet u. 14. 1685

Eladás

F egy verállvány,
söberlágy, telepes rádió, gra­
mofon, sezlon, hálók, ebéd­
lők, fotelek eladók, Kossuth 
u. 49., keresztépület. 1593

Bílliárdasztal,
modernül felszerelve, eladó. 
Megtekinthető Széchenyi u. 
40. szám. 1828

Gázrezsó,
villanyvasaló teljesen jó kar­
ban lévő, eladó. Cím a kiadó­
ban. 1825

Eladó
tengericsutka mázsánként 2 
pengőéri, Délisor 19. Sárréti 
áruraktárnál. 1821

Nagy
tükör, asztal, székek, külön­
féle edények, függönylarió, 
kis sparhelt, képek, rézágy 
és különféle tárgyak eladók, 
Arany János u. 19., kereszt­
épület. 18z9

Használt
nagyméretű haztetőcserép el­
adó, Böszörményi úi 1. 1812

Vétet

Nagy
utazókosarat, vagy ládái, ga­
rantáltan tisztát megvételre 
keresek. Címet a kiadóba 
kérek. 1790

Vennék
kis családi házat belterüle­
ten. Cím a kiadóban. 1805

Ruhaszekrényt,
használtat, jó állapotban lé­
vőt, keresünk megvételre. — 
Cím a kiadóhivatalban. 1823

Ne dobja el
ócska kalapiát! 1.50 P-ért
újjáalakítja, nyúlszőrkalapot 
2 P-ért. Weinberger Jenő ka­
lapos, Széchenyi u. 7. 2663

P 6-ért
női divat kalapok, angol for­
mák, Alakítás 2.—. „Kalap- 
Dar". Széchenyi u. 7. 1499

Finom
mosdószappanok, tartós illa­
tú kölnik, arcszépítő kozme- 
•ikumok olcsón a Földes 
'llatszertárban, József kir. 
herceg u. 1 1390

Fontos
okmányokról készíttessen 
fotókópiát Percek alatt el­
készül és megóvja értékes 
okmányait az elkallódástól. 
Műszaki Fotólaboratórium, 
rerenc József út 40. Hangya 
bérház.

Kész
bundák, alakítások, minden­
féle szőrmeáruk olcsón be­
szerezhetők Altmann szűcs­
nél, Miklós u. 2. Takarékos­
sági tag. 1509

Hálószobák,
ebédlők, kombinált szobák, 
konyha berendezések Sala­
mon bútorüzletében. Jó mi­
nőség, előnyös árak. Részlet­
re is, Hunyadi u. 2. sz. alatt.

1531

Szőrme
bundát, mindennemű szűcs 
munkát készít Katona Vilmos 
szücsmester, Simonlfy u, 2.

1800

Magastörzsű
oltott köszméte 40 fillérjével. 
Megtekinthető és rögtön el­
vihető, József kir. herceg u. 
12. szám. 1822

Gumicsizmák,
hócipők javítását olcsón vál­
lalom. Réti, Piac u. 42. Pan­
nónia udvar. 1627

Paplanokat
minden kivitelben, ócska 
paplanokat portalanítva ké­
szít Nagy Gvula, Sas u. 2.

1655

Külanféle.
Romániai

menekült müasztalos eladná 
Saját készítményű faberaká- 
sos művészi Lucifert ábrázoló 
képét és egy művészi kivi­
telű cigaretta dobozt. Meg­
tekinthető a kiadóhivatal­
ban. 1711

Naményí
Gyorsíró és Gépíróiskolába 
kezdőtanfolyamra beiratkoz­
hat. Vidékieknek vasútked- 
vezmény. Államvizsga, állás- 
baajánlás, Batthyány u. 1.

atátás.
Hungáría-pensió

Családi otthon, kitűnő kony­
ha, a legszigorúbb diéták. 
Debrecen, Ferenc József üt 
59, szám. Telefon: 23-39.

Kiadja a Debreceni Refor­
mátus Lapkiadó Vállalat. — 
A szerkesztésért és kiadásért 
felel; Thury Levente. Nyomta 
a könyvnyomtatás 500. évé­
ben Nagy Károly Grafikai 
Műíntézete, Debrecen, Fe­
renc József út 49. szám.
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Berlin, női 
parancsnoksí 

November | 
éjszaka harcf 
megtorló tán 
és a forgat 
Yictoría-dokS 
fontos célponj 
értek el. Déli 
helyiségeit i^ 
el.

Az angol k 
zárását folyté 

Egy németi 
Írországtól ni 
hatalmas haj' 
torpedóromb 
ellenére láng 
to regisztert 
mint egy 16. 
nás keresked 
dalra dőlve 

November 
angol repülj 
Hamburg eile 
okozott káro" 
támadásban 
számával és 
ben gyorsan 
Az egyik haj 
let megrongál 
kigyulladt, a 
eloltották. Egf—fH 
tak. A többi 
okozott anyag—U 
kély. Néhány 
fordult elő. ^

A német va ^
hét ellenséges- 
légíharcban. A*, 
legutóbbi éjszi ^ 
tüzérség pedig 
dó éjszaka egy— 0® 
le. Hat repülő: ^ 

Richthofen t 
nagy vezetésé*— » , 
zelmét aratta.
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London, no
London péntek 
kai súlyosabb 
melyik. A tárna 
tüzeket és több 
károkat okozot 

Berlin, nővén 
szombat délutá 
test végző ném

16-ára virradó 
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»-Anglia egyéb 
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;1 el 
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